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HÍREK
Dumitrescu bankkormányzó

lemondásáról
Ismét szó van a kormány átalakításáról. __ Szombaton

minisztertanács iesz, mely tisztázza a helyzetet
Bucurestiből jelentik: Szerdán délután a 

király kihallgatáson fogadta Tatarescu minisz­
terelnököt, aki igen fontos előterjesztéseket 
tett. A Dimineafa szerint jelentette, hogy Dumii­
rescu Dorel, a Nemzeti Bank kormányzója le­
mondott erről a tisztségéről. A lemondás össze­
függésben van azokkal a nézeteltérésekkel, me­
lyek a kormány és a bank között a külföldi át­
utalások körül támadtak.

A miniszterelnök aztán arról tett jelentést 
a királynak, hogy a kormány kebelén belül is 
elégedetlenségek vannak, amik szükségessé te­
szik a kormány újjászervezését. Sassu földmű­
velésügyi miniszter és államtitkára, Negura, 
mindketten a gabonaértékesítési rendszer mai 
módját helytelenítik s emiatt a kormányból 
való távozásukat is bejelentették. Manolescu- 
Strunga kereskedelmi miniszter is levelet in-

, J-ondonból jelentük: Diplomáciai körök ér­
tesülése szerint az angol kormány akkor is 
^i-a-ZKOdvk ahhoz, hogy a Népszövetség ér- 
. ?H1íeS'ese'n tárgyalja az abesszin kérdést, ha 
aokozben az olasz—abesszin békéltető bizott­

ságban mégis megegyezés jönne létre az abesz- 
szine-it által kívánt ötödik tag behívására 

*5Z Bn.gol kormány mindenképpen sziik- 
i -e^nek látja, hogy az Abesszíniára vonat­

ozó 1006-ik évi angol—francia—olasz meg- 
«‘Vezest a Népszövetség megerősítse, vagy 
Jogosított tartalommal is a népszövetségi 

‘fjemién,vek sorába beiktassa.
i. az értesülés is forgalomba került, hogy 

°-asz védurasági igénnyel szemben, illetve 
d,-,0|asZT'an£ro'—francia közös védurasá-g son- 
tei|3 aVv- szemt>en n négus érdekes el len húzást 

‘ ,a A; pszö v etségné 1. Az Abesszin iáért való 
to*,Pn!!^50k olhárítására azt a javaslatot tette.

"joga a Népszövetség vegye át Abesszí­
nia fölött a védnökséget. A bennszülött 
orniényzat megalakítására és Irányitá- 

sara legyen a Népszövetség által kine­
vezendő kormányzó bizottságnak döntő 
e-olyása s ugyanez a népszövetségi bi- 

■iottság vegye kezébe az abesszinai köz- 
igazgatás átszervezését.

k.n ^ ^"-'Pszövetség körében sokan icren nacry 
1 'Jggal fogadják ezt az ajánlatot, s 

v o.fogadását már a legközelebbi tanács-

tézett a miniszterelnökhöz, melyben lemondá­
sát helyezi kilátásba, ha nem kap felvilágosí­
tást, hogy mi az ő helyzete ma a saját minisz­
tériumával szemben. Manolescu ugyanis szabad­
ságra ment s ezt az eltávozását kormánykörök­
ben is végleges távozásként értelmezik.

Az ügyben való elhatározás csak pár nap 
múlva fog elkövetkezni. A kormányéi nők uta­
sítást kapott, hogy kielégítő megoldásra tegyen 
előterjesztést.

Több fővárosi lap Tatarescu miniszterel­
nöktől származó cáfolatot közöl, hogy nem igaz 
a Dumitrescu bankkormányzó lemondása. 
Más fővárosi lapok fenntartják a lemondás 
hírét. Maga Dumitrescu nem nyilatkozik.

Bucurestiből távbeszélőn vett értesülésünk 
szerint szombaton minisztertanács lesz, s ak­
kor fog az egész helyzet tisztázódni.

ülésen legalább elvben kimondatni szeretnék. 
Abban a véleményben vannak, hogy a Nép- 
szövetség védnöksége formájában Abesszínia 
függetlenségi igényét össze lehetne egyeztetni 
az abesszínia! befolyásért, versengő európai 
államok érdekével.

Az annol alsóház az anqlial fenvver- 
kivitelekért érdeklődik. A miniszter 

tanács ismét a fenvverkiviteli kérdéssel 
fonlalkozott.

Londonból jelentik: Az an col külügymi­
niszter az alsóházban tett egyik kérdésre azt a 
felvilágosítást adta. hos-y a miniszter’nnács 
által legutóbb kimondott fegyverkiviteli sza­
badság még gyakorlatban nem érvényesült. 
Még senki se kért a minisztertanácsé határo­
zatra hivatkozva fegyverkiviteli engedélyt. Az 
angol kereskedelmi miniszter ezt a közlést 
még azzal a hozzá toldással egészítette ki. hogv 
az utolsó négy hónapban Anglia területéről 
nem is történt hadiszerekben semmi szállítás.

Szerdán különben a miniszfer‘unáos ismét 
foglalkozott a fegyverkivitel kérdésével. Ez 
alkalommal

az a felfogás alakult ki a kormány kebe­
lében, hogv a fegyverkivitel! tilalom fel­
függesztése nemcsak Abesszínia javára 
értelmezendő, de Olaszország javára Is. 
(Tudósításunk folytatása a 3-ife oldalon.)

Az európai békepolitika 
útjai és tévútjai

Ezzel a címmel az osztrák katoliku­
sok nagyjelentőségű folyóirata, a 
„Schönere Zukunft“ legutóbbi szá­
mában R o h a n Antal Károly herceg irt 
cikket, mely nagy történelmi távlatból 
világítja meg a háború elleni küzdelem 
fejlődését és mai állását. A herceg kü­
lönben elismert tekintélyű politikai iró, 
aki „Europische Revue“ cimü irodalmi 
vállalata utján Európa szellemi egysége 
érdekében s az európai népek és álla­
mok kulturális együttműködéséért fára­
dozik. Mostani cikkét nagy időszerűsége 
folytán közönségünk részére lefordítot­
tuk. A cikk első része itt következik.

I.
Amint a keresztény öntudat számára az 

Isten több mint csak az ördög ellentétje, — 
hiszen a Sátán nem egyéb, mint Isten birodal­
mából kivetett, elfajult angyal; — amint az elet 
több, mint csak a halál ellentétje, ugyanúgy 
több az igazi béke, mint a „nem-háború“. 
Amint egy betegnek lassú elmúlása még nem 
Italál, de nem is teljes élet. ugyanúgy lehetnek 
állapotok, amelyeket a „nem-háború“ névvel 
jelölhetünk, de az igazi békétől még igen mesz- 
sze vannak. Egy állam keretén belül is a 
meglevő egészséges szociális és politikai álla­
pot valami egészen más, mint csak a polgár- 
háború és ököljog kiküszöbölése. Az egészsé­
ges állapot renden alapszik, ez pedig az igaz­
ságra épült és mind a közösségnek, mind az 
egyesnek lehető legnagyobb életkifejtését enge­
di meg. Hasonlóképpen akkor lesz tartós és iga­
zi a nemzetközi béke, ha a népek és államok 
kapcsolatai igazságos renden alapulnak és a 
népcsaládok minden egyes tagjának a lehető 
legnagyobb életkifejtést engedik meg. A paci­
fizmus — eltekintve a minden férfiasságot 
nélkülöző gyenge okfejtésétől. — ettől az alap­
vető beállítástól mindenekelőtt abban külön­
bözik, hogy megelégszik a békével, mint egy­
szerű nem-háborus állapottal és ezért sokkal 
szenvedélyesebben harcol a háború ellen, mint 
a rendetlenség megszűnéséért, s inkább harcol 
a háborús cselekvés ellen, mint a háborús ok 
kiküszöbölésére. A háborús veszedelem ellen 
papirosparagrafusok gátjait igyekszik emelni. 
A konstruktiv békepolitika ezzel szemben a 
nemzetközi rend igazsága iránt érdeklődik és 
azzal törődik, hogy csak az lehessen pozitív 
népjoggá, ami a népek eleven jogérzésének és 
a magasabb igazságnak megfelel. Ebben a két 
felfogásban ütközik össze a radikális és kon­
zervatív politikai világnézet.

Az a rend. amely a békének ..nem-hábo­
rús'' állapoton túlmenő jelentést akar adni, a 
népek tudatában élő alapelveken kell, hogy 
nyugodjék. — eltekintve attól, hogy a magasabb 
igazság követelményeinek is meg kell felelnie. 
Ezek az alapelvek azon a határterületen nőnek 
és alakulnak, ahol a vallás- és szellemtörténet 
a politikai, gazdasági és társadalomtörténettel 
érintkezik. Európa a maga múltja különböző 
szakaiban a nemzetközi rend különböző alap­
elveit követte. A korai középkorban s a közép­
kor dclelőjén kifejlett birodalmi eszme, mely 
a császár jogara alatt egyesített kereszténysé­
gen századok hosszáig uralkodott, az állam és 
a nép jogát nem egymás mellé helyezte, ha­
nem az előbbit hierarchikus, sőt megszentelt 
magasságba állította 3 úgy hatott a másikra. 
Amidőn aztán a birodalom a reneszánsz-álla­
mokra szétesett, akkor a küljxditika a maga

Abesszin sakkhúzás 
az elasz védurasági igény ellen

Á császár a Népszövetségtől kér közigazgatást országa 
részére és hajlandó elfogadni az egész Népszövetség

véduraságát

Angol gondok a fegyverkivitel felszabadítása miatt
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orientációját a nagy vallásháborúkból vette, 
amelyek akkor az egész Nyugatot megrendítet­
ek. A barokk-kor abszolutizmus azzal a szö­
vetséggel, amelyet Richelieu kardinális a török­
kel és a német protestánsokkal a Habsburgok 
ellen kötött, keresztültörte a külpolitikának 
ezeket a világnézeti alapelveit és diadalra se­
gítette a machiavellizmust és az államegoiz­
mus eszméjét.

Ha Nagy Károlytól a hűbériség bukásáig 
eltelt évszázadok egy egységes nemzetközi ren­
det igyekeztek megvalósítani, akkor a kővet­
kező korszak a renaissanceU.il a Szent Szövet­
ségig éppen az ellenkező irányt mutatja. Az ál­
lamszuverenitás eszméje ahogy azt az abszolút 
monarchiák a hűbéri nemesség letörése után 
kifejlesztették, nem tudott beleilleszkedni sem­
milyen magasabb elvbe. Az államok közötti 
kapcsolatok szerződésekkel szabályozva voltak 
ugyan és nem is viseltek háborút, ha nem 
szolgált ürügyül valamilyen — néha nagyon is 
átlátszó — jogcím. De ezek már csak emlékezé­
sek a régi állam- és jogeszmékre. Nem vélet­
len. hogy ebben az időben keletkezik a rabló­
hadjáratok fogalma. És ebben a rendelenség- 
ben kezd derengeni az egyensúly eszméje, 
amely valami különös végzetként irányítja az 
államok politikáját.

A szuverén államok külpolitikáját általá-

nu- n meghatározó alapelv a Szent Szövetség­
ben teremtődik megint. A Metternich és az 
17S9-:ki párizsi barrikádok szelleme közötti 
harc belpolitikailag 1848-ben az alkotmányos­
ságban végződik és külpolitikailag azt a perió­
dus* vezeti be. amely e '-z a vili"' ■borúié' az 
európai egyensúly jegyében állt. Ha az egyen­
súly nem is lehet alap, vagy pozitív jogrend, 
mégis mond annyit, hogy az egyes államok 
külpolitikai orientációjában a népek javát fi­
gyelembe kell venni.

Emellett megkezdődik a modern népjog 
kialakulása is. A háború előtti évek azonban 
csak gyenge kezdeményezésekig jutnak el a há­
gai és genfi egyezményekben. Nem a nemzet­
közi békés elrendezéseken fáradoznak, hanem a 
lovagias hadvezetés ..párbajkódexét" igyekez­
nek megállapítani. A világháborúban aztán az 
az európai kultúra, amely a reneszánsz és a 
barokkra, valamint azok folytatására épült fel, 
részben összeomlott, részben pedig kérdésessé 
vált. Nem lehet azon csodálkozni, hogy a kül­
politika és az állam és nép közötti viszonyok 
alakulásában is sok minden megingott és hogy 
a népek évszázadokkal a nemzetközi rend 
megszűnése után újból külpolitikájuk megkö­
tését, új alapelveket követelnek.

(Második közlemény következik.)

Óriási gyászünnegret tartott Ausztria 
ömífuss halála évfordulóján
Adams ezredes rádióbeszéde a tragédiáról.

Csütörtökön délután kétperces néma mozdulatlanság volt
az egész országban

Bőcsböl jelentik: Szerdán este 8 órakor 
sok mii lió gyertyafény gyűlt ki az osztrák 
császárvárosban. Dollfuss kancellár halálának 
évfordulóján. A tragikus események évforduló­
ja tulajdonképpen csütörtökön van. de a try tisz­
tin népségeik már szerdán este megkezdődtek.

Adams ezredes a rádió utján mondott 
meleghangú beszédet Dőlt fuss kancellár tra­
gédiájáról. Hangoztatta, hogy Dollfuss halá­
láért utolsó sorban kell azt az ember! vádolni, 
aki a halálos lövést adta és társait, akik vele 
voltak. A nemzeti szocialista szellem, mint 
politikai eszme ellen sem lehet sommásan és

JÓSLAT
Irta. Hajnády Pál

Senki se tudta pontosan hány éves. Saját 
bevallása szerint a székelyföldön született, a 
Medves-erdo szélén. Születése után néhány év 
múlva ellenséges katonák törtek a falura, őt a 
félig kihűlt kenyérsütő kemencébe rejtették el 
szülei a szakállas burkusok elöl. — Ez körül­
belül az. 1818-as időknek felel meg.

Mari néni évek óta száz éves és évtizedek 
óta szolgál a Kegyelmes úriknál. Tulajdonkep­
pen családtag.

Annakidején a Medves-erdőben ággyiijtés 
közben Mari zengő „fütyülésre“ figyelt fel a 
bátyjával együtt. Egy hatalmas tölgyfa alól 
maga a ki.yókirály csúszott feléjük, fején zöld 
gyémántkorona szikrázott, nyolc szeme volt. 
lángoló színaranyból. Úgy bizony ... Ha akkor 
ü bátyjának sikerült volna lecsapnia a kígyó- 
király fejét, ma Mari lenne a leggazdagabb asz- 
szony Csikországban. Akár húsz hárászkendője 
lehetne minden színben.

De Gyuri elhibázta a csapást szekrényével. 
a kígyúkirály sziszegve elosont gyémántkoro- 
tiájával és Szőke Marit elvitték szolgálni a fő­
városba.

Ekkor került a Kegyelmes úrhoz, aki ab­
ban az időben még csak kapitány volt és nagy­
ságos úr. Azóta odaadó hűséggel, valami külö­
nös szenvedélyes szeretettel és alázattal követte 
urát és családját garnízonrul-garnízonra.

fenntartás nélkül vádat emelni.
— A julius 25-iki események miatt. — 

mondotta. — azok ellen emelünk vádat, akik 
az eszme köpenye alatt megkezdték a háborús­
kodást és megszervezték a politikai viszályt.

Csütörtökön délután három óra húsz 
perckor egész Ausztria területén, üzemekben, 
gyárakban, hivatalokban két percre megállt a 
munka. Dollfuss kancellárra való emlékezésül. 
A postaszolgálatot is szüneteltették e két per­
cig, a telefonbeszélgetéseket is megszakították 
és a vonatokat is a nyílt pályákon megálli- 
fották.

A délceg kapitány lassan megőszült, egyen­
ruháján ma arany makkok virítanak. A Ber- 
talan-utcai hatszobás lakásban unokák süvöl­
töznek, vendégek sürögnek, a vidékről felláto­
gató nagynénik állandóan új kalotaszegi hím­
zéseket szegeznek a falakra — s a szobákban 
álomszerű lassan fel-felmerül Mari néni, mint 
valami időtlen örökkévalóság, sárgás, össze­
zsugorodott arcával.

Ha belep a szalonba, mintha elhalkulna 
minden körülötte.

Úgy néznek rá a vendégek, mint valami 
jelenségre.

— Ááh ... ő az?
— Igen ... ő. a világ legjobb cselédje, még 

soha kötelességmulasztáson senki rajta nem 
csípte — sugárzik büszkén a Kegyelmes asz- 
szony.

A család szinte félve tiszteli Marit. Hiszen 
ő ismeri minden titkukat, ő tartotta keresztvíz 
alá Józsi nagyságos urat, aki nemrégiben bele­
keveredett abba a kínos kártyahistóriába...

Marinak külön szobája volt, húsz év óta 
idegen nem lépett be oda. még a ház úrnője 
sem. Ez a különszoba Mari kis birodalma. Ha­
lottak napján ide vonul vissza, ezen a napon ki 
se jön a szobájából. Gyertyát gyújt ilyenkor s 
szárított rezedát hamvaszt el a sárga lángok­
ban férje és fiai emlékére, akiket régen-régen 
eltemetett. Ezen a napon papírba szalonnát, 
kolbászt és dióskalácsot csomagol — este óva­
tosan kinyitja az ablakot és ledobja a paksa- 
métát az üres telekre. Kedvenc kutyájának

lágy Petőfi-ünnepély
A sdghisoarai Magyar Kaszinó kebeléből 

alakult PcZő/i-bizottság az évi szokásos p^t, 
ünnepélyt augusztus 4-ikén tartja meg V" 
részletben és pedig délelőtt 0 órai kezdettel - 
tnnulógyermekek és ifjúság részére, délután ’ 
óra 30 perces kezdettel a felnőtt nagyközönsée 
részére.

A délelőtt 9 órakor tartandó ünnepély 
műsora: i. „Juhász legény, szegény juhász 
legény“1, énekli a sighisoarai református da­
lárda vegyeskara. 2. „Jövendölés". Petőfitől" 
szavalja Tordai Lajos. 3. ..A toronyban" szóié! 
ban énekli Szász Mózes. 4. Beszédet tart: Sipos 
Árpád albesti ref. lelkész. 5. István öcsémé* 
szavalja István Lajos. 6. Petőfi-mondákat ad 
elő Balázs András albesti ig.-tan-itó. 7. „A vén 
zászlótartó“; szavalja Péter Ilona. 8. „Szüleim 
halálára"; szavalja Mátka Irén. 9. „Arvalány. 
haj"; énekli a sighisoarai ref. dalárda.

A délutáni ünnepély műsora: Délután 4 
óra 30 perckor gyülekezés az albesti ref. 
iskola udvarán, onnan fúvószenekari kiséreüei 
felvonulás az emlékoszlophoz. Az emlékoszlop- 
nál: 1. Imát mond Fekete Lajos ormenisi uni­
tárius lelkész. 2. Petőfi—Vittek: Három eredeti 
magyar dal. Tárcza—Petőfi dalokat énekel az 
I. G. Duca-i római katolikus vegyeskar. 3. 
„Petőfi". Endrődi Sándortól, szavalja: Ürmössy 
Gyula filiasi unitárius lelkész. 4. Petőfi: „Ej 
van. csend és nyugalomnak éje“. Előadja a bo­
ti ogájai fúvós-zenekar. 5. Petőfi: „Lángoló 
vörösben“; énekli a bodogaiai református da­
lárda. 6. Emlékbeszédet tart: Nagy Endre, a 
Kemény Zsigmond Irodalmi Társaság alelnö­
ke, Tg!-Müresről. 7. Dr Tóth—Dürner: „Esy 
gondolat bánt"; énekli a sighisoarai ref. da­
lárda vegyeskara. 8. Dr Tóth: „Petőfi szózata"; 
szavad ja ‘id. Máté fi Pál. 9. Deák Gerő: „Emlék- 
ünnepen“. Szabolcsba—Harmath: „Grandkafé- 
ban“; énekli a secueni vegyeskar. 10. Petőfi: 
„Az én szerelmem nem a csalogány"; „Kis >ak 
áll a nagy Duna mentén"; játs»a az albesti ref 
fúvós-zenekar. 11. Az emlékmű megkoszorú­
zása.

Az emlékünnepre a bizottság az érdeklő­
dőket tisztelettel meghívja.

Hirdetmény
A simleul-silvanici szentferencrendi nővérek 

vezetése alatt álló római katolikus leánygimná­
zium I., II. osztályú román tagozatára beiratkoz­
hatnak bármilyen vallásu és nemzetiségű tanu­
lók. A magyar tagozat III., IV. osztályára pedig 
magyar nemzetiségűek. Mindkét tagozat tanulói­
nak részére a nővérek olcsó és kitűnő interná- 
tust tartanak. Érdeklődők folyamodjanak a 
szentfcrencrendi nővérek zárdájához.

küldi ezeket a válogatott falatokat. Bagónak.
akit ——n,.évvel ezelőtt ásott el ablaka 

alatt a gyommal felvert telken.
Ez Mari magánélete. Máskülönben min­

den idejét urainak szenteli, megdorgálja a Ke­
gyelmest, ha este elfelejti bevenni az orvossá­
got, tesz-vesz, mindenre gondja van, hisz eb­
ben a házban ő az egyetlen felnőtt, hozzá ké­
pest mindenki fiatal és gyermek.

Valami ijesztő, vékony hangon kineveti a 
szobaleányt, ha vasárnap kifesti magát... ^ 
környező utcák szolgálólányai gyűlölik, re‘.ég­
nék "föle, kémkednek utána. Lesütik szemű'e* 
ha Mari viztiszta s egy évszázadtól kifaMi i 
színtelen szemével leleplezően rájuk néz.

— Ez tudja valamennyi titkunkat — 0 
csogja a szomszéd mérnök szakácsnőjének n 
na. a Kegyelmes urék szobalánya, — min e'' 
meglát az emberen, pedig vaksi.

— Boszorkány, én mondom neked? • - 
jósolta előre a japán földrengést!... M°n " 
csakugyan nem lop? , . ,

— Soha még egy tűt sem — lWin 
sújtotton Anna. v

— És hallom, kezetcsókol még a 
mes ur unokájának is. Ez direkt ^ürhee.
Itt a környékben az urak mind vele pD ^ 3 
nak. Agyonszekiroznak, hogy igy. u'- 
Mari... . , még

— Pedig egy unintelligens szipirb • 
olvasni se tud, egyszer fordítva láttam a 
ben ?. bibliát... hihihi ..„a repülőgépek« ’
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Az olasz varosokban tüntetnek a háború mellett
Olaszország száznegyven millió, ,ordít újabb hajóépítésekre

A megelőző mim sztori* ná^oAn „ r- . r
lelkesedéssel éltették Mussolinit és a

A megelőző minisztertanácson a fegyver 
kiviteli tilalom felfüggesztéséről csak A bessz i- 
niával kapcsolatban volt szó, mert csak onnan 
jött Angliához megkeresés. Azonban Olasz­
országban ez is rontotta az Anglia Tán'i han­
gulatot. Ennek az enyhítésére látta szűk-égés­
nek a kormány, hogy Olaszország javára is a 
fegyverkivitelt, szabadnak minősítse.

Az abesszin követ nehezen kap kölcsönt 
fenvvervásárlásra. Cáfolja az abesszin 

császár kincseskamráiról szóló meséket.
Londonból jelentik: Martin, Abesszínia 

londoni követe az Evening Standard munka­
társával érdekes hírlapi beszélgetést folytatott. 
Elmondotta, hogy bár mindent megmozgatott 
B fegyvervásárláshoz szükséges angol kölcsön 
érdek eben. eddig mégis csak alig ér el valami 
sikert.

Az angol gyárak szívesen teljesítenek
bármekkora mennyiségű fegyverrende- 

Icst, de csak készpénzért.
Az abesszin követ még jelezte, hogy rövi­

desen bizonyos Összegű készpénzátutalás érke­
zik hozzá Abesszíniából. Ez azonban nem elég­
séges annyi vásárlásra, amennyit az abesszin 
kormány tervbe vett. Különösen egy meghatá­
rozott szerkezetű puskatöltésre lenne szüksége 
az Abesszin hadseregnek.

Martin abesszin követ ezután még arról 
beszélt, hogy csak mese az. mintha császárá­
nak ékszerekkel, arannyal és ezüsttel telt kin­
cseskamrái volnának.

Rómából jelentik: Az olasz kormány elha­
tározta, hogy száznegven millió lira költséget 
fordít újabb és gyorsan elvégzendő hajóépí­
tésekre.

A hadműveletek érdekében vaió útépítő 
munkára nagytömegű munkástábor gyűlt ösz- 
sze bennszülöttekből és kiszállított emberekből. 
Az óriási munkásforgalom szervezésére, a bér­
kérdések és munkamenetek szabályozására s a 
munkásbiztosítási föladatok intézésére az 
olasz kormány az olasz Szomáli földön külön 
központi munkaügyi hivatalt állított föl. A hi­
vatalnak Eritreában is vannak vidéki szerve­
zetei.

A fasiszta szervezetek kezdeményezésére 
nagy tüntető menetek vonultak föl Firenzében, 
Páduában és Littoriában. A fölvonuló tömegek

rajongó 
háborút.

Az olasz megbízott otthagyja 
a Nepszóvetscrjet, mihelyt a beszédek 

sertik Olfiszorszáo érdekeit.
Roméból jelentik: A népszövetségi tanács

összeillésével kapcsolatosan az olasz kormány 
nézetőivel ismerős körök kifogásoló megjegy­
zéseket hangoztatnak. Azt mondják, hogy nem 
• atják be. mi szükség van n Népszövetség bele- 
avatkozására az abesszin ügyb n. Véleményük 
szerint- sem az ual-uaü kérdés döntöbiró«ágá- 
hoz, sem az Abesszínia elleni háborúhoz a 
Népszövetségnek hozzászólni nincs jósa. Ola-z- 
ország kiküldi ugyan megbízottját « genfi 
tanácsülésre, de kötött utasítással. Az olasz 
megbízott azonnal otthagyja a tárgyalásokat 
és távozik, mihelyt olyan beszédekre kerül a 
sor, amelyek az olasz érdekeket sértik.

Infills utolsó napjaira hívják
egyes

Párizsból
főtitkára fejezik ki 

kedvezőt-

Mag\yar«kJ^\;H--nléh-b-iii7---;;VpV

Erdélyi Lapok-

tanácsülését
amek állásfoglalása

Francia lapok aggodalmukat 
afölött, hogy a genfi tárgyalásokon 
len fordulat állhat be.

Az „Oeuvre'; szerint a francia küHigvj hiva- 
al uem l?Ua rózsásnak a helyzetet és átlói tart. 

nlk' i taiI'gya.l.asok hosszadalmasan elhúzódhat 
lak. A „Jour remi levelezője azt Írja, hogv'

gátiak aTa, °S sPanyolország Angiig, támo- 
jak, míg Litvmow es Hüs.li Arrak, a Népszó­

ul V.?P0?tmanyainak szigorú alkalmazásához 1 agasíKoanak.

0S88í8't és arabok lézadö mozgalomba kezdtek a fehérek ellen 
M színesek iisrca más világrészekbe is átcsap

Avenol, a Népszóvet- 
. - - ..........  (lenibe utazott. Megér­
kezése után azonnal szétküldi a népszövetségi 
tanács ülésére szóló meghívókat, amit juüus 
éú. vagy 31-éré terveznek. A tanácsülés pontos 
jdejet. Litvinow-val közösen fogják megállapí­
tani. Párizsban remélik, hogy a vitás kérdést, a 
tanácsülésen oly messzemenően fogják megvi­
tatni, hogy fölöslegessé válik az augusztus 
2o-ere tervbevett további tanácsülés megtartása.

Párizsból jelentik: A francia közvéleményt 
a legnagyobb mértékben nyugtalanítják az af­
rikai gyarmatokról érkező hírek. Ezek szerint 
a négerek es arabok közt mind erősebb a moz­
galom. hogy fellázadjanak a fehérek ellen.

Egy másik hir arról szól, hogy az angol 
kormány is igen komolyan fölhívta a francia 
^ormány figyelmét az afrikai gyarmatok szí­
nesbőrű bennszülötteinek mind lázasabb han­
gulatara. Ez a figyelmeztetés is közelinek mond- 
ja azt a lehetőséget, hogy az afrikai gyarmatok 
színes emberei összefognak a fehérek ellen s 
ezt az összefogást az olasz-abesszin háború 
meg jobban el fogja mérgesíteni.

Az angol kormány figyelmeztetése arról 
is szól, hogy Franciaországnak is érdeke gyar­
matai m eg védel mezese. Ennélfogva neki is cél­
szerű intézkedéseket kell tennie, hogy útját 
állja a színesek szenvedélyes propagandájának 
mely a fehérek ellen folyik. Tartani lehet attól’ 
hogy amennyiben ez a propaganda súlyosabb

Mari néni becsületessége és kora köré 
misztikus legendákat szőttek a környező házak 
oberlői. Messzeföldről zarándokoltak a Berta- 

lan-utcai házhoz cselédszerzők által agyonke- 
seriktt urhölgyek, hogy a déli órákban szemé- 
>esen megcsodálhassák a ritka őszhaju tüne- 

amint ráncos, fehér kezével megöntözi 
az erkélyre kitelepített muskátlikat.

Mert, Marit már csak itt láthatta a külvi- 
,aT . ^ve nem ment ki az utcára. Pedig lá- 

ai Int"= bírták volna a két emeletet.
Az utca csúnya — mondotta — a lakás pe­

dig szép.
*

Harsogva hömpölygőit végig a Bertalan- 
v ,n es környékén: végre megcsípték Marit! 
inriJ.-n"^1 s&^áltató szobalányok izgatottan sza- 

■■a dirrel, vihogva hullatták el 
aljíkban°r°mÜ*'e^ különböző fojtószagu kapu-

zulróT *Sa,! Az álszent boszorka elkóborolt ha- 
kö't ..m, or vada*n* kellett volna ... megszö- 
tsírijC , es*e haza... Most mondja a 
g3Zd, m; hogy a Mari, az egy más!... 
vol* (orrongb bálványdöntés még nem 
sét“ k" .e,»lan-utcában. Mari néni „megcsipé- 
a Ko"°\etd naP°n vacsorára voltam hivatalos 

kegyelmes úrhoz.
JnonÜóaBa» ,Van a ^'Iar'va' — suttogta sok at- 
Jjfttpi ’"n klembe a házmester, mikor felvitt a

izgatott a dolog. Mi lehet Mari nénivel? 
Helmes ur, Feri bátyám tűnődő arc­

cal ült az asztalnál, felesége zavartan az idő­
járásról beszélgetett. A vacsora végén már né­
mán ettünk. Mikor Feri bátyám összehajtogat­
ta az asztalkendőt s kinyitotta egyenruhája gal­
lérjának kapcsait, felsóhajtott.

— Nagyon szégyenlem a dolgot... Tudod, 
a Mariról van szó. Igazságtalanok voltunk vele 
nagyon, mert megszidtuk.

Azután érces hangon, hogy ellágyulását 
palástolja, elmondotta, hogy Mari tegnap dél­
után vasalás közben váratlanul elszökött hazul­
ról. Csak este jött haza egy kis csomaggal és 
semmiképen sem akarta megmondani, hogy hol 
volt.

— Tudod, nem azért dorgáltuk meg, mert 
otthagyta a vasalást, nála már úgyse vesszük 
komolyan a munkát, de semmiképpen sem 
akarta elárulni, hogy mit csinált a városban 
A Mari... akinek nem volt titka előttünk 
vagy ötven esztendő óta ...

Most a Kegyelmes asszony vette át a 
szót...

— Egy kis csomaggal jött haza. Égett az 
arcom a szégyentől, de délelőtt átkutattam a 
szobáját. Ládájában, a hárászkendő tetején az 
imakönyve és egy darab száraz kenyér mellett 
megismertem a csomagot. Képzelje, mi volt 
benne! Egy kiló cukor és egy irkalap. A papí­
ron Petőfinek egyik verse. „Az ökrösszekér." 
Úgy másolta rá valaki. Felfedezésem után újra 
elkezdtük faggatni. És Mari mindent beval­
lott.

— Figyelj ide, öcsém! Ezen elgondolkoa- |

méreteket ölt. nem marad a feketék által la­
kóit. földrészeken, hanem átcsap más világré­
szekbe is.
A japánok „Fekete Sárkány Szövetsége“ 

is megmozdul.
Londonból jelentik: Tokióból érkezett je­

lentés szerint a „fekete sárkány vérszövetség" 
nevű japán ultranacionalista szervezet, amely­
nek fontos szerepe van Japán politikai életé­
ben. beleavatkozott az abesszin kérdésbe.

A szervezet vezetői felkeresték a miniszter­
elnököt, a külügy-, hadügy- és tengerészet ügyi 
minisztereket és

követelték, hogy a japán kormány te­
gyen megfelelő lépéseket az abesszin 

viszály elintézésére.
E szervezetnek oly nagy súlya van Japán­

ban, hogy például ez kényszerítette ki a japán 
kormánytól 1901-ben az Oroszország elleni had­
üzenetet és ezelőtt két évvel a Népszövetség­
ből való kilépésre vonatkozó határozatot.

hatsz! Nekem is szeget ütött a fejembe — vá­
gott közbe a Kegyelmes ur. — Nos. Mari. kér­
deztem tőle, hát miért titkoltad, hogy cukrot 
vettél a pénzedből? Minek az neked, van ide­
haza elég. Meg mi ez a vers? Képzeld, a ver­
set, mint ahogy bevallotta, a sarki fűszeres ina­
sával másoltatta le. tiz fillért adott neki ezert. 
No ugy-e, te is elámulsz? Hogy minek kellett 
ez a Marinak?

Feri bátyám egy pillanatig elhallgatott 
megsimogatta szögletes állát, aztán lassan, szó­
tagolva mondta:

— Furcsa magyarázattal szolgált Mari.

— És különöskép nevetett furcsa jóslatá- 
b°z fűzte hozzá halkan, borzongva a Ke­
gyelmes asszony.

*

Mikor hazamentem, végig a Dunaparton, 
egyedül, Mari eszelős jóslata zümmögött a fü- 
emben. Egészen felzaklatott. Egy döbbenetes 

kvpzettár.-itás hirtelen különös hangsúlyt és je­
lentőséget adott. Mari néni kijelentésének 
összerázkódtam. Barátságtalan szél süvöltött 
a víz felől... igaza van Marinak! Gondosan le 
kellene másolni mindent, megőrizni értekeinket 
tudományunkat, mint ahogy a középkor elején 
a kolostorok szerzetesei tették.

Mindenre felkészülve átmenteni minél több 
szép és jót... Kényszerit rá az erőszak és ai 
szeUemeljénesség uj, mai középkora.



ü

Et

; j

4 Erdélyi Lapok IV. évf.. 175. szám. — Péntek, 1935. julius 2g,

A marószóda áldozatai
Eqy cluji egyetemi orvostanár nyilatkozata «oknak 
a szerencsétleneknek évekig tartó km,enrol, okik 
marószódával akarnak megválni az élettől

Cluj. Saját tud. A mentőautó vészes tülkö­
léssel száguld végig a városon.

A rendőr élesen sípol. A forgalom egy pi.- 
lanatra megbénul. A járó-kelők arcára kiül a 
döbbenés: Szerencsétlenség!

Valahol az utca porában vagy valamelyik 
házban valaki eszméletlenül, a halállal vias­
kodva vergődik. ....

A rohanó mentőautó után nézve önkcnyte- 
leniil előtör a gondolat: „Mindenkit érhet bal- 
eset.. .4<

És a társadalom nem részvétlen. A mentő­
autó idegbehasító tülkölése — talán látszólago­
san ellentmondónak hangzik — megnyugtató.

A mentőegyesület a halál ellen kiküldi az őr­
szemét: az orvost. , , ,

Az újságíró bizonytalan érzésekkel bámul 
a száguldó mentőautó után. Nem lehet tudni, 
hogy halálos szerencsétlenség színhelyere siet-e 
a mentőorvos, vagy pedig egy lus cseledleany 
ivott marószódát'?...

Az újságolvasó is linód fintorral lapoz to­
vább, mikor szemébe ötlik a rövid hír: Maio-
szódamérgezés. ,

Szinte mindennapos eset. Mindenki már 
előre tudja a szöveget: „Gyomormosást alkal­
maztak — beszállították a belgyógyászati klini­
kára. — Állapota súlyos, de nem életveszé-yes.

Ha tudnák a szerencsétlenek, milyen kint 
szereznek magiaknak

Azt hisszük, hogy a laikusok között általá­
nos megdöbbenést fog kelteni, ha leírjuk, 
hogy:

,4 marószódamérgezés egyike a legtragiku­
sabb es legrettenetesebb következményekkel 
jaró betegségeknek!

Számtalan embernek tette már tönkre az
! a marószódás öngyilkossági kísérlet. Egy 

könnyelmű, elkeseredett hangulat maró-
szi da. És megkezdődik az éveken át tartó ver­
gődés, kínlódás, szenvedés az élettől — a ha­
lálig.

Az orvosi tudomány csak az öngyilkos- 
jelölt életét menti meg — időlegesen. Az utóla­
gos szenvedésektől csak a halál váltja meg.

A maró méreg, mely megroncsolta a bele­
ket, legszerencsésebb esetben a nyelőszerveket, 
szinte gyógyíthatatlan bajt okoz a megmérge- 
zettnek. Hosszéi és kínos kezelés után gyógyul 
fel a beteg. Hetekig, esetleg hónapokig képtelen 
rendes táplálékot lenyelni. Ha tudnák a szeren- 
csetlenek, hogy milyen nagy kínt szereznek 
maguknak, nem fordulnának a marószódához. 
Mert borzasztó a kín a halál előtt. És ha meg­
maradnak. mintahogy a legtöbb életben ma­
rad, mindig marad valami utóbaj, amely 
évekig sorvasztja a legyengült szervezetet.

Leginkább gégeszűkület, bél fekély vagy

I Könyvek, !
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Kapható az ERDÉLYI LAPOK
künyvosztályánáL

tüdővész a borzalmas büntetés, mert egy me 
gondolatién pillanatban öngyilkossági kísérle­
tet követtek el. Hosszú orvosi tanulmányokat 
is írtak már össze a marószóda előzetes és utó­
lagos rettenetes pusztításáról. Egy rövid riport 
keretében be sem lehet számolni mindazokról 
a kérdésekről, amelyek ezt a súlyos problémát 
érintik. A gyógyulásra a huszadik század oi- 
vosi tudományának minden felkészültsége 
mellett is alig van remény.

A megméirgezeSt űláíisplófa

A cluji egyetem gége-klinikáján a vezető 
orvo's-tanár fejtegette 'a marószóda szörnyű 
pusztításait.

— Fel kell hívni a nagyközönség figyel­
mét. hogy a marószóda a legalattomosabb mé­
reg. A társadalom nagyon kis rétege ismeri 
mondotta — a marószóda utólagos borzalmas 
pusztítását. Általában alig veszélyes méregnek 
ismerik. Hiszen az újságokban szinte minden- 
nap olvassák: egy egyszerű gyomormosás és az 
öngyilkosjelöltet vagy a véletlen áldozatát 
könyen megmentették az életnek.

— Eddig tart a beszámoló, — de „az élet­
nek megmentett“ utólagos szenvedéseiről, és 
évek múlva, nagy szenvedések, szörnyű kínok 
után bekövetkezett haláláról már nem ír senki. 

— A beteg pusztulásának okát, csak az

A társadalom elsőrenü érdeke, hogy ismer­
tessük a marószódától megmérgezett ember úti­
naplóját az élettől — a halálig. íme egy maró­
szódás öngyilkos szenvedései az orvos-tanár 
szerint:

Az első hét: A beteg, — akit rendesen a 
mentők szállítanak be a belgyógyászati klini­
kára — az első nap félig, vagy teljesen eszmé­
letlenül hörög és fulldoklik. Az elsősegélyt 
nyújtó mentőorvos már kimosta a megmérge- 
zett gyomrát. Közömbösítette a mérget, de a 
maró folyadék égési sebei borzalmas fájdalmat 
okoznak. Nehány napi kezelés után valamit 
enyhülnek a szenvedései. Az állapota esetleg 
mar annyira javult, hogy el is hagyhatja a kór­
házat.

Egy hónap: talán még tovább is tart az 
utókezelés. Nincs miért részletezni, mert ezt 
megírni túl hosszadalmas lenne és meglehető­
sen undorító.

Egy év: esetleg még hosszabb idő múlva 
jelentkezik az utóbaj. A megrongált szervezet, 
az égési sebektől forradásos nyelőszervek nem 
képesek a rendeltetésüknek megfelelően vé­
gezni feladatukat. A sebek nyomán összeszű­
kül a nyelőcső. Olyan ez. mint mikor egy gép­
ben megrongálódik vagy megkopik valami 
szerkezet. Hiába javítják — egyszer végérvé­
nyesen beszünteti a működést. A legtöbb nem 
tud nyelni. Végül c-ak folyadékot tud lenyelni 
s legyengül a beleg. Valamennyi éhen pusztul.

A marószódamérgezett halálig tartó úti­
naplójának az utolsó fejezete mindig a lassú 
kínnal bekövetkezett pusztulás.

■ k K t ma ft A Al

— A legkétségbeejtőbb körülmény az. hogy 
a marószóda a legkézenfekvőbb méreg.

Minden háztartásban feltalálható. A ke- 
reskedésekben alig nehány lejért olyan adagot 
lehet vásárolni, hogy akár az ökröt is meg le. 
hét vele mérgezni. A gyerekek véletlenül e3 
könnyen hozzájuthatnak. Kíváncsian belekós­
tolnak és ezzel szinte megpecsételik hátralévő 
életük sorsát. Ha megmenekültek is a közvet­
len haláltól, a legyengült szervezet nem képes 
ellentállni az utólagos betegségeknek.

A Seggyakoribb méreg
— Az öngyilkosságnak egyik leggyakoribb 

módja a marószóda. Minden szegény, életküz­
delemben elesett ember és szerelmében csaló­
dott cselcdleány vagy mesterlegény, általában 
a kevés műveltségüek használják fel ezt a mér­
get, hogy eldobják maguktól a megunt életet.

— Különösen az utódállamokban használ­
ják fel gyakran a marószódát az öngyilkos­
jelöltek. Pontos számbeli kimutatások is ké­
szültek, melyekből tisztán lehet látni, hogy mi- 
lyen megdöbbentő pusztítást végez ez a háztar­
tási cikk.

Az orvos-tanár ezzel fejezi be:
— A marószóda évek múlva is könyörte­

len - Kegyetlen őszinteséggel kell ezt leírni.
Magyarországon már törvényileg tiltják a 

marószóda árusítását. Rossz szokása, régi el- 
avult szokása a háziasszonyoknak, hogy maró­
szódát tartanak a lakásukon.

Semmi szükség sincs reá. A forró vízzel le­
öntött hamu teljesen helyettesit:. Semmibe se 
kerül és teljesen veszélytelen. Ki kellene tiltani 
minden háztartásból. Százezrekre megy azok­
nak a száma, akik véletlenségből égették össze 
magukat ezzel a gyilkos és haszontalan folya­
dékkal. Mennyi gyerek lelte halálát és se szeri 
se száma azoknak, akik meggondolatlanul a 
halált keresték vele és aztán esztendőkig sírva 
kérik az orvost, hogy mentse meg szenvedé­
seiktől. Törvénnyel kell kitiltani a marószódát 
a közhasználatból. NEDECZKY FERESC.

Esküvő. Fischer Antal újságíró, 
az Oradeán megjelenő Napló c. napilap belső 
munkatársa és Galamb Margit csütörtökön dél­
ben házasságot kötöttek. Tanuk voltak a meny­
asszony részéről Klobusitzky Tibor - 
kamarás, a vőlegény részéről dr Gáspár Gyula 
ügyvéd.

Kinevezték a Kereskedelmi és Iparkamara 
iij főtitkárát. Dr Manoil a Kamiit, a helybeli 
Kereskedelmi és Iparkamara kitűnő főtitkárát a 
minisztérium a timi$oarai Kamara főtitkárára 
nevezte ki. Dr Manoila már el is foglalta állasát 
és helyét az oradeai Kamaránál most töltöttek 
be. A miniszter Buzea Ieronim kereskedelmi 
iskolai tanárt, a Kamara eddigi titkárát nevezte 
ki főtitkárrá, aki Manoila Kamii főtitkár me.- 
lett dolgozott éveken át.

Halálozás, özv. Kolozsy Károlyné 
szül. Szabó Rozália 70 éves korában elhuny 
Temetése csütörtökön délután volt.

Szabó Ferenc kovácsmester GO éves ko­
rában elhunyt. Temetése tegnap délután vo 

Mányi Andrásáé szül. Puiu Ilse 20 eves 
korában, rövid szenvedés után meghalt. Teme 
tése pénteken délelőtt 11 órakor lesz a Halier- 
kápolnából. „ ,

Bálint Béla 40 eves mozdonyvezető el­
hunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor 
a Calea Suisului 13. sz. gyászháztól.

P e t r u S u s a n e 63 éves korában niegr 
Temetése tegnap volt. Erdélyi „Concordia.

Schmelczer Antal né 5G éves korában , 
hunyt. Temetése 26-án, pénteken délután 
órakor lesz a Haller-ká.po-1 nábó 1. (Kegye,

Három utca lakossága és a
Oradeán az Astra-sorról három uj u c')nrúnen- 
Prof. D. Pompeiu, Oh. Costa l-oru és 
dente utcák. Mind a három nemrég épun *■- 
vezet, járda nincs. Nyakig érő por és s . sza. 
utca. Az árokpartokon laboda virágzik _fm 
mártövis. Akkora a por és sár, hogy 6 „^jól­
lehet ezeket az utcákat, akár csak, a - vi­
dékén járna az ember. Kiesnek a vm rprnétkihor- 
igazgatás számára is, mert meg a s^ 
dáet sem rendelték még el ezekben a , flr;a:. 
Azonban mégis csak eljutott hozzaju ^ i
gatás: az adókivetéssel. Frontadót v „ tab' 
három uIca lakóira. Ezt már ők is 8 
ták. Memorandumot készítettek és ■ {,0{f
Mosott! polgármesterhez, a™e*>’1L£ . ynig # 
a frontadotól addig mentesítsék < >
utcai, kövezéséről nem gondoskodna ,,,. •
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Cáíátorescu ezredes zokogva 
iogadta letartóztatását 

és áiabh leleplezésekre
Bucuresnből jelentik: Tatarescu miniszter- 

ji- és Itteniét belügyminiszter kedden este 
I Vijiaba utazott. Szerdán a király hosszas 

vi-liéncián fogadta a miniszterelnököt, aki be- 
• v-üe. hogy Hőre! Dumitrescu, a Banca Na- 
: i!'.3’a kormányzója lemondott méltóságáról.

n lása a 25 milliós transzferpanamával
‘ kapcsolatban és főleg azért került sor reá,
. a kormány tagjai között Dumitrescu sze- 
..>! illetően nézeteltérések merültek fel. Az 

í p.'r- rul értesülése szerint az uralkodó a le- 
Imondást el fogja fogadni. Az uj bankkormány- 

személyét illetően már is több név van for­
intomban.

A miniszterelnök ezután beszámolt az urál­
ik.„Írnak a kormány belső helyzeterői és rámu- 
Itatot; arra. hogy szeretné átszervezni kabinet­

je. Lapjelentések szerint Sassu földművelés­
ei miniszter és Negura alminiszter kiválnak 

ja kormányból,
Tatarescu jelentette továbbá az uralkodó­

nak. hogy levelet kapott Manolescu-Strungától,
Iamelyben ez közli, hogy amennyiben nem íisz- 
1 fiznák sürgősen az ipari és kereskedelemügyi 
Itarra helyzetét, kilép a kormányból.

A délután folyamán az uralkodó hosszas 
Iaudiencián fogadta Inculet belügyminisztert. 
lAz átszervezés állítólag nem fog olyan könnyen 
[menni, ahogyan azt a miniszterelnök elképzel­
ne. A miniszterelnök és a belügyminiszter csak 
Iszerdán délután tértek vissza a fővárosba.

Toni Iliescu szenátusi alelnök 
kihallgatása.

A de viza csalási ügy nagynevű szereplője,
I Ton; Iliescu szenátusi alelnök ügyében e*gy- 
jeiöre nem történt semmilyen intézkedés és a 
[jelek szerint nem is fog történni. Mint megír­
juk, a vizsgálóbíró kedden délután félhet 
Iórára beidézte magához a szenátusi a!elnököt, 
[akinek kihallgatása este nyolc órakor ért vé- 
Ifet. Iliescu hangsúlyozta a vizsgálóbíró előtt,
Ihogy egyetlen egyszer sem járt közben a 
[Banca Nationalanál Vasilescu érdekében. St-a- 
Inescu vizsgálóbíró Iliescu kihallgatása után a 
[szirti ráncára ment ahol V inti la Ionescu fel- 
[ügyelővel tárgyalt különböző sürgős házkuta- 
Itások ügyében. A deviza-panama kerete: 
■ugyanis sorozatos feljelentésekkel bővülnek 
[nap-nap után. A károsultak a belgák példá­
ban felbátorodva, sorra nyújtják be feljelenté- 
|sv’ket a szélhámosok ellen, úgy. hogy újabb 
[Tartóztat ások és meglepő fordulatok vár- 
Ihatók.

Szerdán rega-el kilenc órakor a vizsgálóbíró 
lehallgatta Nicolae Manoilescut, a Banca Na- 
tonala vezérfelügyelőjét, aki a jegybank de- 
jvizaosztályát vezeti. Tiz órakor luxusautón 
|--nozták Vacarestiből Vasilescut, majd Cálá- 
'trescu ezredest.
v Tvihzenegy órakor az igazságügyi palota 
: j-’.-ma- halijában és a vizsgálóbíró szobájá­
vá vezető folyosókon nagy tömeg gyűlt össze, 

r ^-adóztatott ezredest akarták látni vala- 
vnv.en A k veszt or ügyvédje társaságában 

|.j.j háta mögött a fel tűzött szuronyu őrrel.
[, bhatólag megtörtén, mélyen árkolt. 
h. -i'l ^’hfűtásu szemekkel jelent meg az igaz- 

: pilótában. Egyenesen a törvényszék 
. ak tárgyalótermébe vittek, ahol

tanács időközben felkészült a 
i:,i A_jjr, r''pn kibocsátott letartóztatást végzés 

?^ra. Cálátoresru Vacare«*iben em- 
§. , készített. — Egyelőre csak annyi
ijl .^i-0’* ki. hogy Cáíátorescu különböző bi- 
■‘-..1,,,'., ‘ccnie-zefü küldetésekről és megbiza- 
Isk-.s.' ,''',im°l be. amelyeket kvesztori minő- 
js-V kapott és ezekre hivatkozva rámutat 
Jew. ~ Ü m?n'nyi szolgálatot tett hazájának- 
■éhn?’-'Z'’n <",r<1-bégére nem lehet azt a várlat
■/.-('..A1 e,,ene- hogy szélhámosságokat köve-■ 'Oma el.

Siróqörcs fogta el Cáíátorescu!, 
nukor letartóztatták.

»".‘é-ol °fe?cu kihallgatása alkalmával az 
|v í-. v,, ^ Pénzköt égről kér felvilágosítást,
I jegyein^ kvesztornál találtak. E köteg bank­

számai ugyanabból a sorozatból

\"ía 1 ó-k, amelyet VasMescunál találtak. Cálftto- 
rescu ezredes tagadja, tiogv az 50 ezer leit tar­
talmazó^ köteg bankjegyeinek sorszámai Vasi- 
lesen pénzével kapcsolatban volnának.

Az ezredes kihallgatása után Manca ügyész 
emelkedett szólásra. Azzal kezdte beszédét. 
hog\- megrendítő látvány fölfűzött bajonettes 
őrt látni az 50 éves CfilStorpsni ezredes mögött 
ÍAz ügyésznek erre a k i jel en té-crrp az ezred -1 
síró görcs focin eb. Nem könnyű szívvel i n d: - 
fotta meg az eljárást CSlilforescu ellen, de 
tiszta lelkiismereftel és az igazság szolgáltá­
ban tette ezé Ezután az ütevész érnerte* ■ CTdő- 
toresennak a különböző devizaügyekben vitt 
szerepét. Az ezredes bár tudta, hogy a Bel­
giumba való transz fel szigorúan tilos és min 
den ezirányu törvényes intervenció hasztalan, 
fogadtn házában Staerkét és a két szélhámost 
és megeröütrffe a belgák előtt Vasilescu és 
Nacht azon állításáé amely szer nt ők képe­
sek a Banca Nationalá nál a bel rák Sí milliós 
követelésének átutalását keresztülvinni. Azzal, 
hogy személyesen vállalt felelősséget a két 
szélhámos erkölcsiséfféérf. arra késztette a 
belga hitelezők képviselőjét, hogy higyjen 
Vasilescu és Nacht hazug állításaiban és ez­
által lehetővé tette Qő mállió leije/ való. becsa­
pásukat. Hasonló természetű szerepet játszott 
az Eri eh son S K F svéd vállalatokkal szem­
ben. Az ezredes letartóztatása szükségessé vált 
a további vizsgálat érdekében. Elmondja az 
ügyész, hogy de Staerke milyen megvetően 
vágta vádjait Cáíátorescu szemébe. A vádak­
kal szemben Oala töréseim ak nem volt ereje 
meggyőzően tagadni.

Cnstnrhrsm védő szólalt fel ezután alv az 
ezredes ártatlanságát hangoztatta majd a 
birósá.g tanácskozásra vonult vissza és busz 
percnyi tárgyalás után hirdette ki Foisoreanu 
elnök a feszült érdeklődéssel várt végzést- n 
bíróság megerősítette a Cáíátorescu ellen ki­
adott letartóztatási parancsot. Az ez-redes mé­
lyen lesújtva foga dia a határozatot és őrére

Miben rejlik a „Gastro D.“ amerikai 
gyógyszer kitűnő hatása az emész­

tési zavarok gyógyítása terén?
1. Serkenti ós normalizálja a gyomor nyál­

hártya mirigyeit, miáltal az emésztést nagyban 
elősegíti.

2. Fokozza a gyomor és a belek mozgásait, 
tehát megszünteti a gyomor- és bélrenyheséget.

3. Meggáltolja a gyomorban és belekben a be­
vitt ételek erjedését és rothadását és így meg­
akadályozza a mérges gázok fejlődését a gyomor­
ban és a belekben.

i- 10—15 éves krónikus gyomor-, bél-, epe-, 
vesebetegségeket teljesen meggyógyít s gyönyörű 
eredményeket ad gyomor- és bélfekélynéh

5. Görcsoldó hatásánál fogva a hirtelen elő­
álló és legerősebb gyomor-, bél- vagy epegörcs- 
rohamókát 10 percen belül megszünteti.

6. Nagyban elősegíti a vese normális műkö­
dését és a vérből kiválasztott vizeletnek a vesén 
való átszürődését.

7. Nagvban elősegíti a tápfelvételt, a vörös 
vérsejtek képződését — és a betegség következ­
ő-ben legyengült szervezetnél súlygyarapodást 
eredményez.

8. Miután a vegetatív idegrendszerre nagy 
hatást gyakorol, megszünteti a legmakacsabb ál­
matlanságot és az ideges kimerültséget.

Megrendelhető 130 lei utánvéttel Császár Er­
nő gyógyszertárában, Bucure?ti, Calea Victorici 
171. szám.

támaszkodva, arcát kezével takarva el a kiván­
csiak tömege előtt, bizonytalan léptekkel 
hagyta el nz igazságügyi palotát. Autóba ül­
tették és visszaszállították Váci restibe.

A délelőtt folyamán egyébként Vasilescut 
szembesítették Toni Ilies-u szenátus, al el­
nökkel.
Lind mavernél bizonyító iratot találtak.

Rucuresti. Saját tud. Szerdáról csütörtök­
re virradó éjjel házkutatást tartottak Vasilescu 
egyik barátjánál. Lind mag érnél, akit a devizn- 
csa'ás kipattanásakor le is tartóztattak, de új­
ból szabadlábra helyeztek. A házkutatás alkal­
mával egy olyan iratot találtak, amely világos­
ságot dérit a Nemzeti Bank szerepére. A fő­
ügyészt. aki a házkutatáskor éppen a színház­
ban tartózkodott, hazahívták a színházból, 
hogy megmutassák neki a kérdéses iratot.

Aláírták
a jugoszláviai konkordátumot

Vatikán városból jelentik: A Vatikán ós Jugo- I - ugoszláviában különböző ország-
szlávi a közötti konkordátumot csütörtökön P a- ! vidékek különböző egyházjogi rendolke- 
cetli bibornok államtitkár és Jugoszlávia ré- j zéseit hozza összhangba. Ezzel Jugoszlávia a ka­
száról Au er igazságügyminiszter aláírták. A ‘olik,.,s egyháznak 1918 év óta mind zavarosat). 
, , ... ' ' . , , ..... ban kezelt viszonyai jutnak megnyugtatóbb ren-konkordátum — amint, azt mar jelentettük — |

Londonban óriási méretű munkástelepet építenek.
A négyemeletes háztömbökből alakuló mun kistelepen 940 lakás lesz. 

az óriási terv gipszmodell je láíszák.
Képünkön
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A Tichborne misztérium
At uj tanúvallomások Canella ügyében." 

amely ügy állandó izgalomban tartja egész Itá­
liát, emlékeztetnek arra a teljesen hasonló 
ügyre amelynek most van a nyolcvanadik év­
fordulója s amely ügy viszont Nagy-Hritanniát 
tartotta izgalomban húsz esztendőn keresztül. 
1868 júniusától 1875 januárjáig. Ennek az ügy­
nek a titka máig sincs minden kétséget kizáró­
lag megoldva s időnként újra, meg újra foglal­
koztatja a kriminálistákat.

Ez az ügy a Tichborne-per.

Roger Tichborne régi. gazdag angol csa­
ládból született Párizsban. 1829 január 0-án. 
Néhány nappal későbben a Madele in e-tem p! óm­
ban kereszteltek meg.

Gyermekkora minden különösebben emlí- 
tésreméltó esemény nélkül telt el. Nagyon is 
közepes tanuló volt. de azért előkelő családja 
révén sikerült bejutnia a Sandhurst! katonai 
iskolába.

A katonai szolgálatot korán. 1852 január 
24-én otthagyta s megkezdte kalandos életét.

Dél-Amerikába utazott, hol két esztendeig 
csavargóit mindent megpróbálva. Végre 1854 
április 20-án a La Bella gőzös fedélzetére szál­
lott. hogy hazatérjen Európába. A hajó három 
nap múlva, április 23-án elsüllyedt s személy­
zetéből és utasai közül senki se menekült meg.

És a londoni törvényszék 1855 júliusában 
Roger Tichborne-t halottnak nyilvánította. És 
Rogert halottnak tartotta mindenki, kivéve 
édesanyját. Az anyaszív titokban szenvedélye­
sen ápolta a reményt, hogy fiát még viszont 
fogja látni...

*

Addig, míg élt az apa, az öreg James Tich­
borne báréi, az anya hallgatott reménységéről 
és siratta fiát. De mikor 1862 június li-én az 
Ur magához szólította az öreg James bárót, az 
anyai szív reménykedés munkájába kezdett. 
Az egész világon hirdetést telt közzé az angol 
nyelven megjelenő újságokban, nagy jutalmat 
ígérve annak, aki hírt tud adni az iS5í április 
20-án hajóra szállt s azóta eltűnt Roger Tich- 
borneről.

És csoda történt, az anyaszív-sóvárogta 
vágy valósággá lett...

i860 január 17-én lady Tichborne levelet 
kapott WaggaAYaggából (Ausztrália); a levelet 
fia írta.

Roger megírta a levélben, hogy a hajó­
törésből úszva megmenekült s egy jóindulatú 
hajóskapitány Ausztráliába vitte s tizenkét esz­
tendő óta ott él. hol jó, hol rossz sorsban. Az 
utóbbi eset volt a gyakoribb. A levél írása ide­
jén Roger mészáros XVagga-Waggában volt. 
Olvasta az egyik újságban anyja hirdetését, 
amely felkeltette benne a vágyat, hogy újra 
lássa övéit és hazáját s ezcrt a legközelebb 
Európába induló gőzössel haza fog térni Euró­
pába.

És 1867 január 10-én Roger megérkezik 
Párizsba, ahol az öreg lady Tichborne vissza­
vonultan él. És anyja és fiú közt megtörténik 
az érzékeny viszontlátás.

A család többi tagja, főként pedig a cím 
és vagyon örökösei. Roger öccsének özvegye és 
fia sokkal kevesebb örömmel fogadják Rogert. 
Hamarosan megállapítják, hogy Roger csaló és 
senki más. mint egy bizonyos Arthur Orton 
nevű szédelgő ...

*

És egy vége-hosszanélküli per kezdődik. 
Az anya a legkisebb kétséget sem táplálja je­
lentékeny évjáradékot biztosít fiának s a per

* Canelbi tanár Milánóban néhány évvel ez­
előtt nyomtalanul eltűnt Pár évre rá, 1932-ben, 
.»z özvegy az utcán egv kőbőr kőművesben fel- 
i-merte holttá nyilvánítót férjét. Maga a kőmű­
ves amnéziája emlékezet vesztése1 miatt semmi­
ről sem tudott számot adni, de az özvegy és ezá- 
mos tanú bizonyítgatja a személyazonosságát. Az 
':w. törvényszékek és sajtó előtt ma is o! 1 "in­

tetten még t> por. Szeik.

folyamán minden szükség anyagi eszközzel tá­
mogatja s a nehezebb órákban kitartásra buz­
dítja. De a hatóságok tudvalévőén fontosabb­
nak tartják az anyai szív érzelmeinél a kézzel­
fogható valóságokat és bizonyságokat.

És azok az érvek melyeket ellenfelei fel­
hoznak Roger ellen, tagadhatatlanul súlyosak.

Roger mindent elfelejtett: többek közt a 
francia nyelvet is. amelyet pedig tökéletesen 
beszélt gyermekkorában. Viszont megtanult 
spanyolul, holott ezzel a nyelvvel szemben el­
lenszenvvel viseltetett.

Lady Tichborne azzal érvel, hogy fia em­
lékezőtehetséget a sok megpróbáltatás tönkre­
tette s érthető, ha elfelejtett egy nyelvet, me­
lyet 14 esztendőn keresztül se nem hallott, se 
nem beszélt, a spanyol nyelvet- pedig meg­
tanulta az alatt a két esztendő alatt, melyet Dél- 
Amerikában a La Bella fedélzetére való szál­
lása előtt töltött.

*

Mikor emlékeiről kérdezték Rogert, látha­
tóan erőlködött, hogy ellenmondásba ne keve­
redjen s megfelelő válaszokat adjon. Tanulmá­
nyaiból semmi sem maradt meg az eszében. 
Egy szót. sem tudott elolvasni görögül. Teljesen 
ismeretlen előtte a latin nyelv is. Racine, véle­
ménye szerint holmi híres ügyvéd. Corneille 
valami pap . ..

És azok, akik régen jól ismerték az ifjút, 
egyetlen ismerős vonást nem tudnak Rogeren 
felfedezni. Vannak kedvező tanuk is, de ezek 
még inkább fokozzák a gyanút. Így egy skót 
lelkész, aki egyetlen egyszer látta az ifjú Ro­
gert, a marseillei pályudvaron, kijelenti:

— Tökéletesen felismerem.
Ez egy kicsit sok ...

A tragédiának humoros epizódja is van. 
Egy öreg tengerészt állítanak a törvényszék elé, 
aki szintén túlélte a La Bella hajótörését. Min­
denki úgy érzi. hogy a vén tengeri farkas val­
lomása el fogja dönteni a pert. Hosszasan kér­
dezik az öreget, egy bizonyos John Stylit. Az 
öreg süket s a süketek tudományával felelget, 
mint a bohózatok süketjei. Végre egy törvény- 
széki szolga, akit a Gondviselés hatalmas hang­
gal áldott meg, a fülébe ordítja: La Bella!

Az öreg méltatlankodva feleli:
— Nem, nem a La Bella, a Le Dosprey ... 

A La Bellát nem ismerem. Én a Dosprey mene­
kültje vagyok.

Egy délelőtt elveszett...

Végre egy részlet, mely hivatva van vilá­
gosságot deríteni az ügyre. Megtudják, hogy 
Roger kétszer is tetováltatta magát s hogy vi­
szont Arthur Orton is tetováltatta magát, de 
testének más részén. Arthur Orton jobb alsó 
karjára tetováltatta nevének kezdőbetűit. A 
törvényszék felfedeli Roger karját. Azon a he­
lyen. ahol az ..A. O. betűknek kellett volna 
lennie, ha Orton áll a törvényszék előtt, csak 
egy hatalmas égési seb volt.
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Ez a hat könyv 
a lélek hat könyve.

1. Bállá Borisz: A lélek ű««ai
jegyzetek, tanulmányok) 68 V “M

*

2. Tanquerey—Czumbel: Aszketika a Imisztika 220 lei. Kaés;

3. Mauriac: A Frontenac mu7
térium (Possonyi László dr Ű 
dítasa) 68 lei.

*
4. Plus : Isten bennünk fűzve 100 lej|

kötve 130 lei 1*
5. Gertrud le Fort: A Ghettóból jött

pápa Ujjas Antal fordítása) 90 ie!!
*

6. Francis Trochu: Az ars-i plébános,:
160 lei.)

Kapható: könyvosztályunkban.l

Nagy szenzáció!
A törvényszék elnöke rövid deklará:. 

tesz s kijelenti:
— A zsűri nem kiváncsi többre. 
Roger elvesztette a pert...

Sőt! Ott, a helyszínen letartóztatták hr.; 
tanúvallomás és polgári jogok bitorlása mr. 
Megkezdődik a bűnpör, újra kihallgatják il 
már kihallgatott tanukat, újra tárgyalják u[ 
egész ügyet és Rogerre ez a második pe:s| 
végződik kedvezőbben, mint az első.

Rogerre? Mondjuk inkább: Ortonra. ®r| 
ezen a néven ítélték el.

1875 január 28-án egy védőbeszéd útit 
mely páratlan a jogszolgáltatás évkönyveibe:! 
s mely alaposan verte Huey Long amerikai -ifi 
nátor addigi rekordját, mert nem kevesenI 
mint 23 napig tartott, Arthur Ortont 14 mz!k-| 
dei kényszermunkára ítélték.

*

Az elítélt az ítéletet, mely összemorzsó'l 
utolsó reményét is. nagy méltósággal hallgv"; I 
Az egyik bíró látva az elítélt magatartásátj 
csendesen mormogta:

— Akárki is az. aki előttünk éli, bizony»| 
hogy ember!

Orton, mikor a börtönbe vonul, óráját • I 
lékül adja védőügyvédjének. És a világ ü - I 
tendőn keresztül nem hall róla. . , |

Orton mintaszerű viselkedéssel töltötia ^ I 
büntetését. Végre szabad s újra meg újra Vl 
bálkozik. hogy elismertesse jogait. De sens | 
tud maga mellé állítani. . .

És ezután már csak egyszer történik . 
említés, 1898 április 3-án, mikor az újságé.’ 
lála hírét közük.

NAP az élet és az eqészsétt forrása ! fft&st féí&it Wfy

Á napfürdőzés és a napfény 
gyógy hatása
Akarja életét meghosszabbítani ? Akar On valóban egészséges lenni 
igen, úgy napfürdőzzön ! Előbb azonban vásárolja meg Dr Bucsa l 
egészségügyi tanácsos e most megjelent nagyszerű művét!
A tartalomjegyzékből: A napfény csodalatos gyógyhatása. — A,
betevséeek — A napfény hatása az emberi szervezetre. — Hogy ■ 
zünk — Óvatosság a napfürdőzésnél. — Miért napfürdőzzék a strftndo* 
ember? — Minek tulajdoníthatjuk a napfény gy égy hatását- -.»Hóbb 1 
— A légfürdőzés. — Az embert test egészségesebb, szebb és e.ien 
napfürdőzé- által

w' Ara csak 83 lei és portó.*58 i Kapható kSnyvosztálP"^
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PűiUtakarckpénzlari csekkszámlánk száma: 80.037. 
‘ felelőm 27.

FelelSsszerkesztó . PltKÉDl GYÖRGY 
Cluji szerkesztő: dr Sulyok István

Cinj. Flat« Unlrh n. — 1 elefon S02.
Kéziratok«» een. írzüok meg ét nem tdnnk eltet a.
Cm tat vtUazbélyegee magánlevelekre vaUtzeloafc.

letfrrpa tOOAHA& : aeiiOidJa í-gési évre nocx 
negyedévre 21<X egy hóra TO let 

; Lg ész évre W P, félévre 21 P, eegvedévr* ti P. 
I árt 20 fii lé L fttarnap ét ünnepen 24 fillér.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése szerint a 

következő 24 órára várható Időjárás: Északi szél, 
a hőmérséklet nem változik lényegesen.

Zürichi zárlat. Párizs 20.26 fél, London 15.20, 
Xewyork 306 ötnyolcad, Brüsszel 52, Milánó 25.10, 
Madrid 42.02 fél, Amszterdam 208.00, Berlin 
123.10, Becs — schilling 58.40, Szófia —, Prága 
12.71, Varsó 57.95, Belgrád 700, Budapest —, Bu-
curesú —•

Uj ten ári kinevezések és áthelyezések. Mer­
curea-Ciuc. Saját tud. A fótanhatóság Angi 
p,inPs helybeli római katolikus főgimnáziumi ta­
nárt. a tg.-mure$i gimnázium igazgatójává ne­
vezte ki. A kinevezés valóban arra méltó, mun­
kás, derék tanárt ért. Helyébe Szócs Lajos ta­
nítóképzői tanár neveztetett ki Tg.-Muregről. 
ez(tcs Ciuc vármegye szülötte és igen értékes 
munkásságot fejtett ki korábbi ittműködóse 
alatt is. Vj tanár a katolikus gimnáziumnál 
Pa! eh Antal is, a főgimnáziumnak volt jeles 
növendéke, valamint Ad ám Ferenc odorheiui 
fatal, képzett, uj tanerő. Áthelyezte a főtanható-

csernátoni dr Veégh Sándor fiatal tanárt 
it T - -Muresre. Hét. évet. töltött ez a -szorgalmas. 
,v fiatal tanárnemzedék egy igen számottevő 
tarja, a romániai egyetemek első és egyetlen 
mag-var bölcsészdoktora az intézetnél, aki társa­
dalmi, közművelődési tevékenységével is belop­
ta macát a város közönsége leikébe.

Halálozás, Schmelczer Antal né 
<z Erő ss Laura 24-én 56 éves korában Órá­
déin elhunyt. Temetése 26-án. pénteken dél­
után 6 órakor a Haller-kápolnából. Az elhunyt­
ban Schmelczer Béla zenetanár édesany­
ját gyászolja.

Amirás Irén. a Hötgykongregáció és 
Rózsa füzér társulat tagja 23-án Cl újon el­
hunyt. Temetése csütörtök dél utón 5 órakor 
volt a temető kápolnájából. Engesztelő szent­
mise áldozat a főtéri templomban pénteken 
reggel 8 órakor.

Hogyan válthatják ki a hadinyugdijások ked­
vezményes utazási könyveiket? Morcurea-Ciuc.
haját tud. A Magyar Párt itteni népirodájához 
tömegesen fordulnak hadinyuglijasok fvlvi’ago- 
sitasórt, bot és ki állítja ki és m’.'y m okmány k 
alapján a 75 százalékos kedvezményre jogosító 
utazási könyvecskéket Szolgá.atot vétünk tenni 
olvasóinknak, ha erre nyi’vános útmutatást 
adunk A hadinyugdijasok számára a 75 száza­
lék av kedvezményre jogosító utazási könyvecs­
kéket a vármegyei főorvosi hivatalok állítják ki. 
Vr'in kell tehát Bucurcstibe utazni. A kérésre 
nyt.lcleies okmány és egylcies repü'őbéiyeg kelt. 
Csatolni kell a kérvényhez egy fényképet, ame- 
h'.n az elöljáróság igazolja a személyazonossá­
got és azt., hogy azt sajátkezűié? irta alá .az illé­
té- Csatolni kell természetesen a hadinytigd!jra 
hányt adó okmányokat is, valamint húsz lei 
készpénzt a könyvecskéért. Egy utazási köny- 
Vl-eske kiváltása, vagy kicserélése összesen 29 
k'be kerül.

Feljelentés env brasovl fnkeresbedti 
ellen. Mercurea-Ciuc. Saját tud. A Gvi-
mesvölgyi fakitermelő és értékesítő cég felje­
lentette az ügyészségen Goldfinper Adolf és 
’in hrasovi fakereskedő céget, hogy közös üz- 
•ftMl kifolyólag beszedett 450 ezer leijei még 
nem számolt el. Az ügyészség megindította a 
r.zscá'atot.

Belecsapott a villám ejv kiránduló
™rsnsáqba. Sibiuból jelentik: Egv tizenöt 
.fy'l álló turistatársaság kirándulni ment a 

r>'Ui begyekbe. Amint Sántáról Gindren felé 
periek, a RozdoUi hegven vihet érte utói

és villám csapolt közéjük. Alice Unsm- 
'Q tizennyolcé vés leány a villámcsapás kö- 
y-íkez'óhcn meghalt és hét kiránduló könnyéb­
en megsebesült.

Erdélyi Lapok
Gyászmise a cluji főtéri templomban DoU- 

iuss kancellár emlékére. A cluji osztrák konzu­
látus közli, hogy julius 27-én délelőtt tíz. órakor 
a főtéri katolikus templomban ünnepélyes szent 
misét mutatnak be Dollfuß Engelbert volt oszt­
rák szövetségi kancellár emlékére, aki most egy 
éve vesztette életét. Az osztrák konzulátus meg­
hívja az osztrák alattvalókat, a volt kancellár 
tisztelőit és Ausztria minden barátját a gyász­
misére.

Mussolini fiai repülöhadnanvok let­
tek és mennek Afrikába. Rómából jelen­
tik: A légügyi hivatal közli, hogy Mussolini 
két fiát, Vittoriót és Brúnót csütörtökön re­
pülőhadnagyokká nevezték ki. Augusztus else­
jén az S. bombavető raj repülőgépen indulnak 
Kelet-Afrikába.

Meghalt Hofrichter, a clankális főhadnagy.
Köz A harminc esztendővel ezelőtt, egész Euró­
pát bejárta az a hir, hogy Hofrichter Adolf, az 
osztrák-magyar hadsereg főhadnagya ciankális 
küldeményeket küldött szét a hadsereg vezérkari 
tisztjeinek, csak azért, hogy a vezérkari tisztek 
száma leapadjon s 6, aki vezérkari iskolát vég­
zett. bekerülhessen a vezérkarba. A bűnügyi tör­
ténelemben példátlanul áll ma is a Hofrichter- 
ügy s annakidején a lélekbúvároknak sok anya­
got adott. Az első ciankális küldeményt Marter 
Richard őrnagy kapta Becsben 1909 novemberé­
ben. Egy droguista cég mintadoboza volt, ami 
akkor szokásos volt s az őrnagynak nem tűnhe­
tett fel. Pirulák voltak a dobozban, amelyek 
kísérőlevél szerint az öregedés, fáradtság ellen 
használnak. Bevette az őrnagy s pár perc múlva 
halott volt. A boncolás megáit -pitotta. hogy cian- 
ltáli ölte meg, amit a megmaradt pirulákban is 
megtaláltak. Másfél gramm ciankáli volt egy pi­
rulában, holott egy tized centigramm is azonnal 
kioltja az életet. De ugyanazon a napon még két 
vezérkari tiszt kapott Bécsben hasonló külde­
ményt, negyven pedig a vidéken. A bécsiek kö­
zül az egyik eldobta, a másik megőrizte, de nem 
vett he belőle. Megállapították, mind a három 
tiszt az 1995-ös évfolyamban végezte a hadiisko­
lát s erre a rendőrség főnöke zseniálisan min- 
igyárt nyitjára jött a dolognak s azonnal távira­
tilag értesítette az 1905 ben végzett 150 tisztet, 
óvakodjanak a piruláktól. Megállapították azt 
is, hogy a vezérkari tiszti tanfolyam 150 tisztje 
közül csak 25 kapott kinevezést, átment, még 58, 
akiknek kinev ezése az ürsedéstől függ. Tehát az 
58 között kereste a tgttest, akire rövidesen ráve­
zette a rendőrfőnököt az egyik postafiók tisztvi­
selőnője, aki jelentkezett s elmondta, hogy egy 
kékszemü, szőkebajuszos fiatalember nyolc kül­
deményt adott fel. 24 óra múlva katonai bizott­
ság ment Linzbe Hofrichter Adolf 33 éves. nős 
főhadnagyhoz, akinek a lakásán megkapták a 
dobozok testvéreit s hasonló bizonyító dolgokat. 
Hnfrichterbői egy szó vallomást som tudtak ki­
csikarni. Alkalmat adtak neki, a hadsereg szo­
kása szerint., hogy főbelő.ije magát, de nem tette 
meg. Végül is lefokozták és elmegyógyintézetbe 
zárták. A világháború kitörésekor jelentkezett 
szolgálatra, de nem fogadták el. A bécsi forrada­
lomkor kiszabadult ő is és mint könyvelő keres­
te kenyerét, mig most nagy szegénységben meg­
halt.

* Kezdődő ütöérelmeszesedésnél reggel éh­
gyomorra egy pohár természetes „Ferenc József 
keserű viz úgy az alhasl pangást, mint az emész­
tés renvheségét megszünteti, a rekeszizom emel­
kedését csökkenti és a magas vérnyomást mér- 
séklit
;SillllHIIIIHi!!lllHUIIIIIIHHHHIlllHl!liHllll!il!ll]UIHi

f Minden nyelvenVilágsiker . meúielenl!

Egy ragvogó tehetségű, orosz diákleány 
utolérhetetlen szép naplója, a világháború 
és forradalom rémes napiéiról,

L kötet:

Szerelem, cseka, halál
II. kötet:

Házasság
a vörös viharban

III. kötet:

A bécsi tejesasszony
Irta: Alexandra Rachmanoea.

Prop&ffnntl« kiadás!

A három kötet ára 240 lei.

Mindhárom kötet kapható
könyvosztályunknál.
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Ellopták a párizsi menszökött bank- 
Iqazqntót. Pár nap előtt jelentettük, hogy
Nemiteken párizsi bankigazgató milliós csalá­
sok után megszökött. Most Nexvyorkból jelen­
tik. hogy \cudeckcrt, a párizsi Travelers bank 
igazgatóját a nevvyorki rendőrség letartóztatta. 
Neudecker huszonötmillió passzívával bezárta 
bankját és Amerikába szökött. Az amerikai 
rendőrség felkutatta és ki fogja adni Francia- 
országnak.

Villámcsapás gyógyított meg egy béna em- 
bért. Romából jelentik: A hatvanöt eves Boisson 
zenész, aki Felső-Olaszország városait egy kutya 
által vonszolt kocsin járja be, most hirtelen cso­
dálatos módon meggyógyult. Körútja alkalmával 
Novara vidékén vihar le te meg és a 65 éves ván­
dor, egy fa alatt keresett menedéket az eső előL 
Hirtelen szélvihar kerekedett, mennydörgés, vil­
lámlás, majd rgv villám becsapott ama fába, 
amely alatt Boisson kocsijával tartózkodott. A 
villám a kocsit és ,a kutyát is érte. A kutya pil­
lanatok alatt kimúlt, a zenészt pedig földre súj­
totta a villám ereje. Hosszabb ideig feküdt a 
földön és azon töprengett, hogy miként fog mos* 
felkelni, ha nem jön segítségére valaki. Az eső­
víz teljesen átáztatta ruháit, hideg is volt. iev 
saját orr jövel próbálkozott felemelkedni. Legna­
gyobb csodálkozására minden nehézség nélkül 
félegyenese, ott. Amikor a legköze'ebbi városba 
ért. felkeresett, egy orvost, aki csodálkozva álla­
pította meg. hogy a villám elektoi'omos erejű 
meggyógyította a béna embert

KétsTÓTbui:/ munkást elbocsátott a 
sntmari Unió vaqonqyár. Sat nar. Saját 
tud. A sntmari Pnio vagongyár. hivatkozással 
arra, hogy nem knpott elegendő megrendelést 
a vasúttól, kétszázhusz munkást szabadságolt 
és kilátásba helyezi . hogy szombaton újabb 
400 munkást enged kényszerszabadságra. Ki­
hangsúlyozták azonban, hogy a szakmunkáso­
dat nem véglegesen bocsátották el. mert ha 
megrendeléseket- kapnak a GFR-től. vagy az 
aradi Astrától, azonnal visszaveszik őket,

Érdemes-e engedély nélkül fát hozni az er­
dőből? Mercurea-Ciuc. Saját tud. Ferenc József 
armá?eni 34 éves gazdálkodó, engedély nélkül fát 
döntött az erdőn és azt szekérre téve, hazafelé 
indult. Péter Vendel hatósági erdőőr igazolásra 
szólította fel. Erre Ferencz fejszét emelt rá. Az 
erdőőr védekezett és a gazdálkodó balcombjába 
lőtt. Hetekig gyógykezelték a kórházban, ami 
súlyos összegekbe került amíg felépült. Ezután 
a bíróság 1000 lei pénzbírságra és ötnapi elzárás­
ra Ítélte.

Páratlan qyermekrablás és qyermek- 
qyilkossáfl Lenqyelorszáqban. Varsóból 
jelentik: Megdöbbentő gyermekrablás és -gyer- 
mekgyilkosság történt két- nappal ezelőtt Var­
sóban". amely kegyetlenségében a Lindbergh 
bébi elrablásához hasonlít, Két nappal ezelőtt 
a városi sétatéren elloplak egy hétéves kis­
lányt gyermekkocsijával együtt. A kislány 
holttestét csütörtökön Málták meg a külvárosi 
munkástelep egyik erődítési árkában. A nyo­
mozás eddig megállapította, hogy egy ismeret- 
ion nő több Ízben beszédbe elegyedett a dajká­
val, így annak kedden fel sem tűnt, mikor az 
ismeretlen asszony újra a gyermekkocsihoz 
közeledett. Többen láttá-k aznap a külváros 
felé haladni ezt az asszonyt- a gyermekkocsi­
val és a rendőrségnek az a felt-eveso. hogy 
csak az új gyermekkocsi miatt- követte el a 
gyilkosságot a tettes. Olyan irányban is nyo­
moznak, hogy nem volt-e bosszú műve a 
gyermek elrablása és megölése.

Két repülőkatasztrófa. Iasiból jelen­
tik: Tegnap délben 12 órakor a iasi vadász- 
flottila egyik I. A. R. gyártmányú repülőgépe 
a brasovl örmény-temető felett, motorhiba 
miatt lezuhant. Nichifor kapitány a helyszí­
nen meghalt, mig Pntrina őrmestert életveszé­
lyes állüpótban, koponyaalapi töréssel a kór­
házba szállították. A katonai hatóságok az 
iigvben vizsgálatot rendeltek el. Ugyancsak 
súlyos repülőszerencsétlenséc történt- Ruzau- 
ban. ahol Dobrnnu pilóta Fleet-gépével leszál­
lás közben a telefondrótba akadt, A gép össze­
tört. a pilóta pedig súlyosan megsebesült.

Hárommilliót sikkasztott és önnyilkos 
lett a brasovl állomás pénztárnoka.
Bucii restiből jelentik: Constantán Griqo-
rcsru, a bresovi pályaudvar pénztárosa szom­
baton 160 ezer leit vett fel azzal a rendelettel, 
hogy a vonalon levő állomások személyzetét 
fizesse ki. A vasúti pénztáros azonban ehelyett 
Sinaiába menj és a játékkaszinóban próbált 
szerenrsét. Amikor méndrn pénzét elvesztette, 
kétséybresve utazott a fővárosba, ahol a Gri- 
ri[a-firrdóbe ment és eqy borotvával elváfjta a 
nyakát. Az előhívott mentők n kórházba szál­
lították. Brasovl hírek ezerint Grigore=cu a 
hra=ovi vasúti pénztárt több mint három­
millió leijei károsította meg.
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Dr Tóth Tihamér művei:

Krisztus király....................................... 320 lel
Tízparancsolat I........................................ 230 lei
Tízparancsolat II............................ 320 lei
Hiszek egy Istenben ....... 320 lei
Hiszek Jézus Krisztusban 320 lei
A szenvedő és győzedelmes Krisztus 320 lei
Hiszek az Egyházban 320 lei
A müveit ifjú 145 lei í
A jellemcs ifjú ............................. 145 lei
A vallásos ifjú I................................ 145 lei
A vallásos ifjú 11.............................. 145 lei
Krisztus és az ifjú.................... 190 lei
Dohányzrl?....................................... 25 lei
Ne igyál! ............................................ 32 lei

Kapható:
KÖNYVOSZTALYUNKNÁL.

A forradalom utolsó emléke is eltűnt 
Bécsből. Becsből jelentik: Az osztrák köz­
társaság megalakulása után a forradalmi kor­
mányzat. hatalmas emlékművet emeltetett a 
Sehmer.íny-téren a köztársaság kikiáltásának 
emlékére. Az emlékművet Hämisch, Adler 
Viktor és Reumáim mellszobrai diszi lottók. A 
három szohorképmás már a múlt évi februári 
forradalom óla a városháza raktárhelyiséavbe 
kerfi't. Most lebontották az emlékmű többi 
részét is és a talapzat hatalmas márványköveit 
elszállították. Az emlékmű helyét most parkí­
rozzák. Ezzel eltűnik Béc-s utcáiról a forrada­
lom utolsó emléke is.

Háromhónapos kedvezményvizum a Szegedi 
Szabadtári Játékokra utazók számára. Jelentet­
tük már, hogy a magyar kormány az, augusztus 
3-án kezdődő Szegedi Szabadtéri Játékokra uta­
zó külföldiek számára 3 hónapos kedvezményes 
vízumot engedélyezett. A vizumkedvezmény atig. 
2-án lép éleibe. tehát augusztus 2-án már 
vizűm nélkül át lehet lépni a magyar határt. 
Azok, akik ezt a vizummentességet igénybe akar­
ják venni a Szegedi Szabadtéri Játékok központi 
irodájától, Szeged, Gróf Apponyi Albert-u. 14. be­
szerezhetik a vizummentességre vonatkozó iga­
zolványt. Ezzel az igazolvánnyal, amelynek ára 
1 P. 20 fillér, vízummentesen lehet átlépni a 
határt, Szegedre kell utazni, ahol a magyar kül­
ügyminisztérium kirendeltsége 2 P. 50 fillér ke­
zelési költség lefizetése ellenében érvényesíti az 
igazolványt, illetőleg megadja a három hónapra 
szóló magyarországi tartózkodásra feljogosító ví­
zumot. Ezzel a kedvezménnyel a magyar határt 
augusztus 17-ig tehet átlépni. A rendkívüli vi- 
zumkedvezményen kívül a magyar határtól fél­
áru vasúti kedvezmény is érvényes a Szegedi 
Szabadtéri Játékokra. A Szegedi Szabadtéri' Já­
tékok programján az Ember tragédiája, A Pa­
rasztbecsület és A cremonai hegedűs, valamint 
A Glaukos című olasz tragédia szerepelnek. Az 
Ember tragédiája összes szerepeit a legnevesebb 
magyar színművészek játszók, élükön Tőkés An­
nával, Csortos Gyulával, Beregi Oszkárral és 
Lehetni Árpáddal. Az előadást Bánffy Miklós 
gróf. ifj. Oláh Gusztávval és Nádasdy Kálmánnal 
rendezi. A Parasztbecsület előadását Pietro Mas­
cagni vezényli, a főszereopoket a milánói Scala 
tagjai éneklik. Az előadást Peri ele Ansaldo, a ró­
mai kir. Operaház szcenikai igazgatója rendezi. 
A cremonai hegedűs nagy hegedűszólóját Ili'hay 
Jenő. az opera világhírű szerzője játsza. A fősze­
repeket. a magyar kir. Operaház tagjai énektik. 
A Glat kos főszerepeit a legkiválóbb magyar 
szinművé-zek játszók. Az összes előadásokra szó­
tő jegyek kiadóhivatalunk utján, vagv közvetle­
nül a Szegedi Szabadtéri Játékok központi iro­
dájánál Szeged, előicgvezhetők.

Letartóztattak eciy volt pénzügyi el­
lenőrt. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Lasen 
főügyész intézkedésére letartóztatták Petre 
Pássá volt itteni pénzügyi ellenőrt, akit külön­
féle szabálytalanságokért- irnoki rangra degra­
dáltak és a pra havai pénzügy igazgatósághoz 
helyeztek át. Pássá ellenőr nagyon költséges 
életet élt. Letartóztatására az adott okot. hogy 
az egyik székely közbirtokosságtól 120 ezer 
leit kapott, melynek ellenében hajlandó vo’t 
bizonyos ..adóc-ngedményekre“. ami jelen eset­
ben egymillió leit tett ki. Ennyi tehát egyelőre 
az állam kára. Azért egyelőre, mert a vizsgá­
lat tovább folyik es annak -órán több pénz­
ügyi tisztvi-olő letartóztatása várható, meri 
még több ilyen természetű visszaélést fedez­
tek fel.

Sertésvész Satmnr megyében. Saját tud. A me­
gye területén serté:-vész ütötte fel a fejét, ame­
lyet nem tudnak biztosan felismerni. Ezért több 
helyen a vásárokat bezárták, igv a sátmarit is.
A betegség főképpen az anyaállatokat támadja 
és a hízókat.
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Megkezdték nz aratást Ciuc megyében Is,
M rcurea-Ciuc. Saját tud. A szeszélyesen válla 
kozó időjárás miatt a Hargita alatti magasabb 
vidékeken is korábban ért be a gabona, mint 
máskor. Szálában gyenge, minőségileg azonban 
elsőrendű a termés. Egy hétig tartó esős időjárás 
után következett nagy meleg odáig érlelte a ga 
honát, hogy A lesik k •zséeeiben megkezdették az 
aratást, amelyet máskor csak augusztus elején 
eszközöltek. A gazdák szerint a termés jóközepes, 
minőségileg elsőrendű.

Országos vásár Sátmnron. Saját tud. Kedden
és szerdán országos vásár volt. S.ltmaron, amely 
Hinni a ke: napon nng> tömege", t vonzott, a vi­
déked. Különösen a terménypiacon volt nagy a 
felhozatal, azonban a felhozott 1000—1200 méter­
mázsa búzából majdnem 
mert a gazdák a. minimál

semmit se adtak el, 
s 310 leies áron alul

nem mertek árulni, viszont, ezt nz árat a keres 
ködök és malmok nem hajlandók megfizetni, 
Ezért a gazdák legnagyobb elkeseredéssel vissza 
kellett vigyék gabonakészletüket. Árpában nagy 
volt a kereslet, mázsája 300 lei. Kukorica ára 
rohamosan emelkedik. 330—350 lei. Ujkrumpli 
250 300. A gyümölcspiacon nagy a forgalom. 
Amint értesülünk, a megyében, különösen a kül­
föld részére keresik nagyban a gyümölcsöt és 
nagy árat fizetnek érte. Alma kilója 8—10. szil 
va 5—10, k u te 25—28, barack 20—26, szőlő 30—32. 
\ keddi állatvnsáron kevés volt a felhajtás. Vá­

gómarha 7 lei volt élősúlyban, növendékmarha 
darabja 7—8 ezer, fejőstehén 3500 —4500, ló első- 
osztályú 4500. Sertés nem volt.

Harmincötnapos viszontagság után 
újra kikötőben.

A Rhode-Islandon rendezett vitorlásversenyen 
a német ..Störteboker“ nevű vitorlás eltűnt és 
csak 35 nap után tűnt fel újból, szinte hihetet­

len sok viszontagság utá.n.

* Ha az arcszine fakó, szürkés«*,
tele bágyadt, ha szomorú, hangúin,. 88 k ' 
nehéz álmok gyötrik, ha a bél t>r ny°::- '
folyamatai, gyomorfájás és Ppen r°'l. 
olyankor tanácsos néhány napon it. kin 
gyomorra egy-cgy pohár termán,,,
József“ keserűvizet innia. 6 «Fertat

Tévedésből letartóztatták 
satmari polgármestert. Saját t„aa v°lt 
rosban szerdán futótűzként teriedt ,A V:" 
hogy Damboianv Izidor volt «a tnmi i 8 
mestert a rendőrség letartóza's" n 8 v-i:. 
Izidort dr Ardelenn Octavian várm*™^^ I 
fektus parancsára tényleg előállito'V'ei '*• 
őrségein, de mint később kitűnt 
prefektus ugyanis hivatalos ekzámo'.-,'M tolta Dambohnut és erre haiárídőM^H 
de a határidő lejártával se jelentW'in " 
boianu a prefektusnál, aki errt 
óimén feljelentést tett a rendőrségen 
Dhmboianut előállították és meo-kezd';- “r1 
hallgatását. Kiderült, hogy Damhoianuí y 
ben elutazott prefektussal nem számo't 
el, de dr Radu a 1 prefektussal ■■ ■ ■ ■ ” '
forog fenn a sikkasztás, mire Damborani, v!íí 
alpolgármestert szabadlábra helyezték

Megjelent a Magyar Közegészségügyi s2P„- i 
július és augusztusi száma. Dr S c h m i d - m
főorvos népszerű lapja most is nagyon érdit 
mindenkit érdeklő tartalommal jelent. 1, 
amelyből kiemeljük a következő cikkeket- - 
Nagy László: Az erdélyi magyar népegészséeür, 
kérdésé. Supka Ferenc: Nasik a kolerás zárán” 
kok városa. — Vigyázat a fürdésnél. Fuhriin 
Maja: Egy anya gondolatai. Dr Csiky János- 
kezelőorvos háta mögött ne hívjunk más orron 
a beteghez. Dr Szilády Zoltán: Védekezzünk a 
légy ellen. — Mit kell a dohányélvezés hatására 
tudni? Vasárnapi iskola VII. br Gergely Endp- 
Életmentés a villámsulytottaknál és a vizhí 
fuldoklótól. — Óvjuk a kisgyermekeket i j 
légyvcfizedelcmtől. Balesetek Németországban. A 
kínai orvosi eskü. A szeder. Házas ember tovább j 
ét. — A lap megrendelhető: Tg.-Mures, Str. M. 
hail Eminescu 4. szám alatt. Előfizetési ára egén | 
évre 120 lei. Egyes szám ára 15 lei.

B. J. A szegedi szabadtéri előadásokra W 
natkozóan mai számunkban közölt hir ad tájt 
koztatást. Bővebbet a magyar útlevél kirendelt- 
ségnél tudhat meg: Cluj, Calca Motilor No. 3.

K. L (Borsec). A jelzett levelet, kéziratokit I 
őszinte sajnálatomra nem kaptam meg. Kérni | 

mételten elküldeni — ámbár csak szeptember­
ben olvashatom el, mert időközben megkezdem j 
szabadságomat, őszinte üdvözlettel (E.)

A. A. Cluj. Leveleink kereszteződtek. Mie­
den szives utasításuk szerint fog történni.

H. I. A Bihor vármegye székházában láthaű 
és Ön által kérdezett képeket S z an i szló ró­
mai katolikus püspök ajándékozta a vármegyé­
nek 1861-ben. A hűség, engedelmesség, alázatos­
ság és áldozatkészség allegorikus képei. Igen je­
les mester munkái, de nevét nem tudjuk, a ké­
peken nincs felírva.

A csehszlovákiai Olesnicén két hétig tartó repülöversenyen a német „RhönsP?, 
bér" nevű gép vitte el az első dijat és 375-ről 5C0 kilométerre javította az eoo

gyorsasági világrekordot.
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zlettel (E.) 
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t fog történni, 
székházában láthat! 
ct S z an i szló M- 
ékozta a vármegye- 
delmesség, alázatos- 
ikus képei. Igen je­
nem tudjuk, a ti-
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A személyzetről
»jem indokolatlan, ha az „Otthon"- 

watban ezzel a kérdéssel foglalkozunk, ha 
megpróbálunk a háziasszonyok segítségére 
lenni ez irányban is.

Szorosan hozzátartoznak az ..Otthon' -hoz.
Lényegesen befolyásolhatják — kellemessé, 

iivúgodtabbá. vagy elkeserítsen kellemetlenné 
tehetik a háztartással bajlódó háziasszony éle- 
tet Á.Z utóbbi lelkiállapot azután a család ösz- 
szes" tagjaira nyomasztóan hat és a békességes 
együttlétnek megélője lehet.

Természetes, hogy a mai cselédtipus egé- 
ezen más, mint a régi. Valamikor egy-egy ház- 
n£, go—40 évig is szolgált, sőt az egész életét 
oh töltötte egy-egy alkalmazott. Rendesen dada 
volt előbb és a gyermek iránti szeretete kötötte 
8 házhoz. Családtagnak tekintették azután és ő 
holtig együtt maradt a gazdáival, jóban rossz­
ban. Igaz. hogy más volt az akkori személyzet 
{elfogása az erkölcsről, hűségről, de viszont 
más "volt a felfogás a gazda részéről is...

Ma nem ritka eset az pl., hogy a nagysá­
gos asszony rettentően szociális érzésű. Hűsé­
gesen eljár az ilyen célt szolgáló gyűlésekre, sőt 
szónokol is ebben az értelemben. Ellenben, ha 
az ő házánál „környezettanulmányt“ végeznénk 
be. rájönnénk, hogy a személyzetnek szobája 
dohos, egészségtelen, szellőzhetetlen. Az ágy­
neműje kritikán aluli, az étkezése minimális; 
annyira túl van terhelve munkával, hogy alig 
pihenhet pár órát, a fizetéséből itt is, ott is le­
csípnek. a bánásmód pedig minden egyéb, mint 
emberséges ... Úri család hatéves fiától hallot­
tam, amint a szobaleánynak ilyenformán fe­
jezte ki óhajtását: „Te paraszt! Adj egy pohár 
vizet!" Vagy: „Hozd ide a tejemet te piszkos!“ 
Lehet gondolni, hogy a gyerek a felnőtteket 
utánozta ezzel a kedves beszédmodorral, és hogy 
a szobaleány nem öregedett meg a házuknál...

A cselédkérdésnél első és legfontosabb sze­
repet játszik, alkalmazó és alkalmazott közötti 
viszonyban, a tekintély. De ezt nem goromba­
sággal vagy t.úlszigorusággal érhetjük el, ha­
nem azzal, ha a háziasszony ért a háza vezeté­
séhez, a munkához, amelyre rendeletet ad, ha 
következetes, ha jó a beosztása, ö maga rendes, 
ha teljes biztonsággal adja ki jól megfontolt 
rendeletéit, nem kapkod, nem változékony, nem 
szeszélyes, ha szigorú, de igazságos, jó példá­
val jár elő, ha semmiféle irányban nincs lekö­
telezve az alkalmazottjának, ha annak illetmé­
nyét pontosan kiadja.

Megkérdeztem egy kedves, szelíd úriasz- 
szonyt, aki nem túlságos bőségben él özvegyen, 
sok gyermekével, nagyon nagy munkával, hogy 
a nyugdíját pótolhassa. Bútorozott szobákkal 
bajoskodik, kifőz, még hozzá évek óta beteg 
gyermeke rengeteg elfoglaltságot adnak; mégis, 
egyetlen cselédje mindig évekig szolgálja őt.

Megkérdeztem tőle, milyen különösebb bánás­
módot alkalmaz, hogy ennyire hűségesen mel­
lette maradnak?!

„Semmi különöset! — felelte mosolyogva. 
— Természetes, hogy jóerkölcsű, becsületes al­
kalmazottakat veszek föl, ismerős ajánlatokra. 
Hála Istennek, még mindég van jó anyag, aki­
vel érdemes foglalkozni. Nálam tisztességesen 
megkapja, ami neki jár; van jó szobája, rendes 
fizetése, az étkezésnél nem a maradékot kapja,

mert hiszen a maradék nem bér, hanem ala­
mizsna. Azután érdeklődöm az ügyei iránt, se­
gítségére vagyok, ha szükséges, anélkül azon­
ban. hogy túlközlékenynek engednem. A rideg 
visszahúzódás vagy a túlközelengedés egyaránt 
veszélyessé válhatnak! Ha dolgozik, utána pi­
henni engedem: tisztességesen szórakozhat, de 
csak az erkölcs határain belől! Magamhoz ha­
sonló embertársamnak tekintem, de a művelt­
ségi kiilömbséget és felsőbbségem elismerését 
nem engedem el!“

Mennyi igazság, mennyi útmutatás rejlik 
ebben a pár szóban!

H. A.

, fogyókúra 
sportiszorayat

Irta: Fodor István
Asszonyom! Miért szenteli egész életét ma­

radék nélkül a sportnak? Miért indul el reg­
gel 7 órakor az uszodába, hogy az ott végig­
úszott 50 hossz után futótróninget tartson? Mi­
kor kis szíve már majd kiugrik, gyorsan villa­
mosra száll, hogy elérje il-re a vívótermet. 
4—5 ádáz tusa után kemény tornaórán vesz 
részt. Sajnos, most már haza kell mennie 
ebédre, mert várja a család. De míg ők élvezet­
tel fogyasztják a zsíros falatokat, ön spártai 
módon rágcsálja a rendes napi cékla-adagot. 
Ebéd után nem szabad pihenni, mert az hizlal, 
tehát vegyük elő a huszas Carpatia-csomagot és 
áldozzunk a dohányjövedéknek, nem baj. ha 
túlhajszolt szívünk meg is szakad. Délután mi 
a program? Télen jég, nyáron tenisz, esetleg 
este újabb teremsport, vívás és torna.

Ez az egyik véglet. „Középút“ alig van, el­
lenben a másik véglet: teljes érdektelenség a 
sporttal és minden mozgással szemben. Ennek 
több oka lehet. Képzelt betegség, félelem a ve­
szélytől, túlizmosodástól, az aktivitástól, szé­
gyenérzet, az ügyefogyottság érzete, végül pe­
dig tényleges betegség, orvosi tilalom, amivel 
vitába szállni nem lehet, de nem is szabad.

Hölgyeim, ne hagyják el magukat! A ter­
mészet a paradicsomi életen kívül mindig meg­
követelte az embertől, hogy harcoljon az életért. 
A szervezet megkívánja a mozgást éppen úgy. 
mint a táplálkozást és az elvégzett munka után 
a pihenést. De a sport terén tagadják meg női 
mivoltuknak azt a jellegzetességét, mely a vég­
letek útját jelzi. Gondoljanak arra. hogy egész­
ségüket, szépségüket biztosítják, ha kíméletesen 
és logikusan sportolnak. Nincs szebb a termé­
szetes szépségnél, az alak harmóniájánál. Szebb 
a bőr felhevült pírja, mint a legdrágább fran­
cia pirosító és nincs szebb a derűnél, amely

A zsebkendő

minden sportoló nőt jellemez. A sport fiatalon 
tart, sőt fiatalít és hol van olyan nő, aki nem 
akar fiatalabb lenni!

De viszont: a nő számára maradjon a sport 
— játék. Tekintsék a sportot szórakozásnak. 
Válasszák ki a sok szép sport közül azt, amelyik 
legjobban tetszik, ne törődjenek a kezdet nehéz­
ségeivel. nem kell rekordokat javítani. Válja­
nak ismét gyermekké a sportpályán. Ha új 
sportot kezdenek, óvatosan induljanak és csak 
addig gyakorolják, míg az szórakoztat és üdít.

Hogyan sportoljon a nő? Melyik sport 
nőies, melyik fejleszti a kecses mozgást?

Minden sportot űzhetnek úgy, hölgyeim, 
hogy női mivoltukat aláhúzzák és a mozdula­
tokba ritmust és harmóniát vigyenek. Tehát in­
kább a sportoló nő teszi nőiessé a mozdulatot 
és nem fordítva. Mégis vannak sportok, ame­
lyek nem valók a nő törékeny testének, arány­
lag gyenge szervezetének. Ezek a nehéz atlé­
tika: súlydobás, súlyemelés stb. A küzdő sportok 
közül a birkózás, boksz, a hosszútávfutás. Nem 
ajánlatos általában a sportokat „hosszútávra“ 
űzni, az izmokat és szervezetet túlerőltetni.

Különösen nőies, szép sportok: a tenisz, a 
könnyű atlétika, a torna minden vállfája, a tőr­
vívás, a sí, az úszás és a jegsporlok és az eve­
zés.

EffV fiatal asszony sétálni viszi a kisfiát. A 
sétatérre mennek, öcsi boldog. Zöld fű, nap- 
sugarasok gyermek... Anyuka is talál nehány 
ismerőst. Beszélgetnek. Aztán anyuka hirtelen 
igához hívja öcsit, — mert szükségessé vált 
a iseb kendő használat. Kinyitja a kézitáskáját 
^ előszedi belőle a zsebkendőjét. De Öcsi tíl/ako- 
~lbem akarja azt a zsebkendőt. Keresi, ku- 
Q ja összes zsebeiben a saját zsebkendőjét. Azt 

rna^arasat< ernit mindig beletesznek a 
Tagocskája zsebébe. De most nincs ott. 

■^yuka türelmetlen, Öcsi kétségbeesetten ko- 
n kabátkája zsebében, — hátha ott van 

zsrbkendöje. Nincs ott. Anyuka újból 
a. zscbkendőjcvel, — de Öcsi sírni 

I bőgni. Kézzel, lábbal tíltaJiozik, végül

a földre veti magát, — de anyuka zsebkendőjét 
nem! Nem! Anyuka türelmének vége. Fürgén 
mozog igazságot szolgáltató keze, vcgiil erő­
szakkal meg törli öcsike orrát, rendbeszedi 
összccibdlt ruháját és égő arccal, szégyenkezve 
az ismerősök előtt, — hazaindul öcsikével. A 
kisfiú keservesen sír. Anyuka haragszik, — 
még a nap is elbújik hirtelen egy felhő mögé.

Szegény öcsikel Nem is makrancos, rossz 
fiú, csak kimondhatatlanul útdíja azt az erős 
mosusz-parfiimöj, amit anyuka olyan bőven 
szokott a zsebkendőjére önteni. Sokkal, sokkal 
jobban szereli a frissen mosott, tiszta-szagú 
zsebkendőt. Hát innen eredt az egész baj — és 
én azt hiszem, hogy Öcsikének egy kiesi/ igaza 
van. (•— *• —O-J

4 konyha Mtkai&éi
Tejpuncs. Gyenge gyomrú emberek nem 

bírják el néha az édestejet. Az ő részükre ki­
tűnő az alábbi tejpuncs: Aludttejet habverővel 
addig verünk, amíg jól habzik. Akkor tetszés 
szerinti cukrot teszünk hozzá (lehet cukor nél­
kül is) és poharakba öntjük. Kellemesen vál­
toztatja meg ízét a fahéjas cukor is. de egyéb 
illatosító és ízesítő szereket s adhatunk hozzá.

Hamis csokoládé-tej régi weslfáliai módon. 
Nehány kanál búzalisztet vas, vagy alumínium 
edényben (nem mázas edényben) megpirítunk. 
Állandó kavargatás közben addig pirítjuk, 
amíg sötétgesztenyeszínű lesz. (Bádogedényben 
hetekig el lehet tartani.) Egy liter tejhez három 
kanál ilyen pörkölt búzalisztet veszünk, amit 
akárcsak a kakaót, cukorporral jól eldörzsö­
lünk. A forrásban levő tejhez öntjük, jól felfőz­
zük vele. azután hideg helyre fcsszük. Tálalás 
előtt átszűrjük.

Vaníliás csókok. 2.3 deka lisztet, 14 deka va­
ját, 7 deka vaníliás cukrot, 1 tojás «sárgáját ósz- 
szegyurunk. vékonyra kinyújtjuk és kis pogá­
csává íróval kiszúrjuk. A felének kisebb vágóval 
újra kiszúrjuk a közepét egy tojás habbávert fe­
hérjével megkenjük, kristálycukorral meghintjük 
és óvatos hírnél kisütjük. Ha kisült, a kerek 
rgé«r, darabkákra haraekirze! ráragasztjuk a ki­
szúrt. kózepü, karikaalaku darabokat Sokáig 
•lati
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SPORT
Nemzetek tömeges jelentkezése 

a budapesti diákvilágbajnokságra
Budapestről jelentik:

Az augusztus 10—18. napjain Budapesten 
tartandó nemzetközi főiskolai világbajnoksá­
gokra most neveznek be a különféle nemzetek. 
Elsőnek az angolok küldöttek el benevezésü­
ket. Atlétikában, futballban, úszásban és vívás­
ban indulnak a férfiak, de hölgyeket is indí­
tanak úszásban és atlétikában.

Az angol csapat kimagasló alakja a cam- 
bridge! Stothard. aki a félmérföldes angol baj­
nokságot 1 p 53.3mp alatt nyerte. Nem kétséges, 
hogy 800 és 1500 méteren ő lesz a favorit. Nagy 
esélye van a győzelemre Duncan sprinter tá­
volugrónak. de a többi atléták is elsőrendű 
erők.

Futballcsapatokat a következő válogatott 
játékosokból állították össze: Flood — Holroyd, 
Jackson. — Leek. Edson, Hetherington — Mul- 
renan. Brodbury, Edwards. Clements, Collins, 
Carneye. Saxton.

Úszásban 100 m.: Sutton. French. Wil­
liams, Chassele. 400 m.: Cassels, Sutton. Mit-

chel. 1500 m : Mitchel. 100 m. hátuszásban: 
Besford. 200 m. mellúszásban Órádon.

Az olaszok még nem küldöttek el részletes 
benevezésüket, mivel diákjaik és kiváló atlétáik 
közül igen sokan mentek el Abesszíniába. Ha 
kevesebben is vesznek részt, de mindenesetre 
ott lesznek a fasiszta nemzet képviselői is.

Románia csak futballistákat küld a világ­
ba jonkságokra. Előbb szó esett egyes atléták és 
más versenyzők indításáról. A román főiskolai 
sportszövetség azonban csak a futballisták ki­
küldése mellett határozott. Futballban viszont 
világbajnokságot akarnak nyerni.

Litvánia nagyobbszámu atlétacsoporttal in­
dul. Sok versenyzőt indítanak a lengyelek is.

A világbajnokságokkal kapcsolatosan Bu­
dapesten augusztus 10—20-ig sportkiállítást is 
rendeznek az Ernst-muzeumban. Egész halom 
régi érem. zászló és serleg kerül kiállításra. 
Többek között az a stafétabot is. melyre Musso­
lini ráírta nevét s a magyarok nyertek meg 
4X100 méteres stafétában.

Peile István augusztusban Oradeán bemutat­
ja a berlini olimpia előirt toruagyakorlatait.
Peile István augusztus havában pár hetet Er­
délyben fog nyaralni. Ezen alkalomból Oradeán 
a Központi Kolping Sportegylet meghívására be­
mutatja azokat, a tornagyakorlatokat, melyeket 
az olimpiai bizottság a berlini olimpiai játékok­
ra előirt. A kétszeres tornászvil ágbaj nők bemu­
tatója elé nagy várakozással tekint Oradea sport­
közönsége.

Négy egyesület kérelme a B-ligába való be­
jutásért. Az aradi AAC, a bistricai Kerámia, az 
oradeai Makkabea, valamint a timi?oarai Báná­
tul nagyon szeretne selejtező nélkül bejutni a B- 
1 igába. 'Nevezett egyesületek kérvényt intéztek a 
futbaÓszövetséghez, amelyben kérték a B-ligába 
való felvételüket.

Amerika győzelme a Davis Cup zóuaköztl 
döntőjében. Szerdán játszották le az NSA Né­
metország Davis Cup zónaközti döntő hátralevő 
két egyes mérkőzését. Mindkét mérkőzést az 
amerikaiak nyerték, akik igv 4:1 arányban meg­
szerezték a győzelmet. Szerdán Allison 60, 7:5, 
11:9 arányban verte Henkelt, Budge 0:0, 9:7, 8:6, 
6:3 arányban győzött a világranglista második 
helyezettje Caam ellen. Amerika legközelebb a 
védő Angliával játsza a kihivásos döntő mérkő­
zést.

Ki lesz a magyar dekatlonbajnok? Szerdán 
bonyolították le Magyarország _ dekatlonbajnok- 
ságának néhány számát, Öt szám után Csányi 
(MAC) vezet 3319 ponttal. Eredményei: 100 m_: 
11.5 mp. Távolugrás 631 cm. Magasugrás: 155 
cm. Súlydobás: 13.96 m. 2. Lehnert BEK 3 Ha­
vas FTC.

Csapat tenntszverseny a Dréher-Haggen-
mrcber Kupáért Oradeán. Julius 27—28-án. szom­
baton és vasárnap kerülnek lejátszásra a Dréher- 
Haggenmnchor kupáért, folvtatndó küzdelmek, 
az NSE Muzoum-kcrti pályáin. A kupát, ame­
lyet. a Dreher-Haggenmncher gyár igazgatósága 
adományozott é.s az XSF, irt ki 1931 -bon. a, vég­
leges elnyeréséért háromszor egymásután, vacv 
ötször megszakítással kell megnyerni. Az eddigi 
küzdelmek során 1931—32-ben az NSE, 1933-ban 
a NAC, míg 1931-ben újra az NSE nyerte. Az idei 
küzdelmekre megjelent, az aradi Gloria Somogyi 
Klári és a Gitta testvérek képviseletében, a cluji 
KAC. a ba in-maréi Phönix, a siUmari SzSE, to­
vábbá az összes oradeai egyesületek CAO, Maca- 
bi. Tntelegere, Staruinta és a versenyt rendező 
NSE. négy csapattal. A verseny, amely minden 
tekintetben szén snort-élménvnek ígérkezik, 
mindkét nap reggel 8 órától az esti besötétedé- 
sig tart. fBelépfi-dij 25 és 15 lei.)

Döntő küzdelem a Nemzeti Bajnokság A) 
csoportjába való bejutásért. A Nemzeti Bajnok­
ságból kiesett AMTE, valamint a B) ligában 
győztes .Tini, augusztus 4-én és 11-én küzdenek 
meg a Nemzeti Bajnokság tizenkettedik helyé­
ért. Az AMTE mindkét mérkőzést Bucure?tihen 
akarta lejátszani, de a szabályok nem engedik 
meg.

Finn atléták Helsinkiben. A főiskolai vi­
lágbajnokságokra induló japán atléták Helsinki­
ben versenyeztek először. Eredmények: 100 m.: 
Sitova 11.4 mp. 200 m.: Josiova 23.1 mp. 110 m. 
gát: Sumaratoni 10 mp. Hármasugrás: Osina. 
14.41 m. Rúdugrás: Nisida 410 cm.

4SV. i

sraim

**4'* *

Bult|áriábnn a német lesz a második államnyelv,
Várnában már bevezették, hogy az omnibusz-állomásokon a bulgár szöveg mellett német

Ismeri szakemberek
népszerű, mindenki dí(q| 
érthető ér ékes orvosi - "

Bodon dr: Hogyan éljen a szívbajos 
ember? Szívbaj, érelmeszesedés 
vérnyomás ....

müvei I

Lei 85..

szöveg is szerepel.

Müller dr.: A tuberkulózis megelő­
zése é-s gyógyítása ...

Soós dr.: A diétás konyha technikája " 
Gáspár dr.: Fajismeret .... 
Földes dr.: Fiatal anya 
Káldor dr.: Hogyan kerüljük el á "

korai öregedést?...................
Bucsányi dr.: Nyerskoszt .... " 
Mezei dr.: Mit tegyek, mit ne tegyek", " 

ha szép akarok lenni? .
Várady: Népszerű egészségügyi elő- ’

adások .............................
Engländer: A rheumás bajok házi ’

kezelése ......................................
Engländer: A vissz er es láb . . . . ’ 
Engländer: T.udtalp. bokasülyedés" és ’ 

egyéb lábfájdalmak ..... 
Ch. Baudouin: önfegyelmezés mű- ’

vészete ...........................................
Dr. Donátit: Alkoholizmus — Alko-

holkérdés ......................................
Kellner: Mit kel! a sportolónak a ’

saját testéről tudnia..................
Lukács: Hogyan éljen a gyomor- és

bélbajos ember........................
Pogány János: Élelmiszertáblázat, 

Pontos számítások az élelmi­
szerek és élvezeti cikkek ka- 
loriamennyiségéről és táp értéké­
ről .... i s , ... .

Kapható kiadóhivatalunkban.

Améltkdáésé
Aprótilrdeiesek dija azavanklnt 3 lel, vastagai! 
betűvel • leL Legkisebb apróhirdetés éra W d 
(Az állástkeresöknek S3 százalék kedvezmény,

Cím a kiadóban 10 let.

100.-
215__
100— 

100_
100__
100—

85.-

85-

80,
52,.

60,

100—

35-

95-

100.

Jtak&s
Keresek

1 szobás, előszobáé, 
esetleg 2 kis szobás la­
kást, lehetőleg magá­
nos házban. Címeket a 
kiadóba kérek.

2—3 szobás
modern lakást keresek 
november 1-re. Cim a 
kindób an.___________ __

Csinosan
bútorozott, tiszta utcai 
szoba kiadó. Str. Xeno- 
pol No 13.____________

Kiadó
csinosan bútorozott 

szoba, azonnalra is. 
Oradea, Str. Alexandra 
No. 21_________________

Kiadó
3 szobás, komfortos la­
kás. november 1-től. 
Oradea. Str. Prapor- 
gescu No. 6,__________ _

Két utcai szoba.
előszobával, konyha. 

mo=óbáz. pince. stb. 
Orodea. Str. Mihail 
iorbn 1 11

Augusztus elsejére
Strada Nicolae Zsiga 
28., egy udvari szoba, 
konvha kiadó. Érdek­

lődni lehet Székely 
posztóáruház. Oradea, 
Str. Avram láncú.

Oktatás ^
Zenker Margit

szabászat! és varró 
szakiskolájában újabb 

tanfolyam kezdődik 
augusztus 1-én. Ora­

dea. Harcul Carmen 
Silva No. 2.

Mtfaßt
Foeni

plébánia értesíti a ház- 
vezetőnői állásra pí- 
lyázókat, hogy az állá 
már be van töltve.

„Rádiunichema"
joachimsthali gyógy’ 
párna próbára, kölesen 

használatra kapható 
Keménynél, Vlahuta« 
utca 33.

Asztalos tanuló
fizetéssel felvéteni!. 

Str. Hasdeu 1L____„
Cukorkakészltő.

drao-eé és labora» I 
mester állást kér* 

Oradea. Samuel: - |
5. Dcmkó.___ ___ _

Plébánián, 
uradalomban vagy f 
háznál házveze6^

társalkodónál *L
vállal középkorú",
reaztény url”6J “Uháztartás minden ri|
ban jártasan J“17", paptleí kézimunkái- E- . 

gyermek mc‘
Megkeresések ••• . . |
özvegye“ jeUK^6 
adóba.

házzal.
és termes»“ ,̂

eladó. Oradea, - 
bratianu *'•
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